西安建筑科技大学处室文件
西建大教字（2012）009号

西安建筑科技大学2012年本科教育教学工作要点
根据《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020年》及教育部、陕西省教育厅相关文件精神，为更好落实《西安建筑科技大学“十二五”本科教学发展规划》和《西安建筑科技大学2012年工作要点》中安排的任务，确保三校区本科教学工作的顺利开展，深化本科教育教学改革，稳步提升人才培养质量,结合我校实际，特制定本工作要点。
一、积极做好草堂校区本科教学工作的组织实施工作，确保2012级新生本科教学工作顺利开展
结合草堂校区建设，制定和实施“书院-学院（学科）制”下本科教学工作方案，建立三校区本科教学的组织与调度机制，确保2012级新生本科教学工作的顺利开展；根据草堂校区工程建设进度安排，规划建设好公共基础教学实验中心，为公共基础课实验教学提供良好条件；制定工程训练中心和专业教学实验室的建设方案，为学校草堂校区二期工程建设提供决策依据；调研并提出草堂校区教室使用及家具的配置方案，配合学校完成教学基础设施的筹建工作。

二、深化人才培养模式改革，做好2012版本科人才培养方案的论证和制定工作
认真总结近年来本科人才培养工作的实际情况，全面分析和总结2008版本科人才培养方案的执行情况；结合“书院-学院（学科）制”、完全学分制和“卓越工程师教育培养计划”等教学改革工作，提出制定2012版人才培养方案的原则意见，完成各专业2012版本科人才培养方案的论证工作，制定并组织实施2012版本科人才培养方案。
三、继续推进本科教育教学质量工程，积极组织申报和参与国家、陕西省质量工程项目的建设
继续推进本科教育教学质量工程，进一步加强各级质量工程项目的建设力度，做好质量工程项目的中期检查、验收、审计和建设工作；制定“十二五”期间学校本科教育教学质量工程实施方案，以“质量工程二期”建设为契机，积极组织申报和参与国家、陕西省教学质量和教学改革工程项目，全面提升教育教学质量。

四、强化工程教育，继续推进“卓越工程师教育培养计划”

以10个试点专业为重点，结合国家“卓越工程师教育培养计划”的实施，大力推进工程教育改革，强化校企联合培养的力度，推进以能力培养为目标的教学方法等的改革；进一步改善实践教学条件，加强校外工程实践基地的建设和利用；认真检查和总结“卓越工程师教育培养计划”试点工作，积极准备迎接教育部的阶段性检查。

五、坚持内涵建设和特色发展道路，加强专业建设，做好专业调整与优化工作
调研本科专业发展的基本条件和状况，充分发挥我校的学科优势，加强专业相互支撑，按专业链群整体发展的模式制定专业设置和建设实施方案；按照教育部即将颁布的本科专业目录，在专业链群建设的总体思路下，积极做好现有本科专业的调整和优化工作；实施专业建设的过程管理，建立校内专业状况评价与预警机制，筹备和迎接国家对相关专业的教育评估和认证工作。

六、加强课程和教材建设，丰富、优化和整合课程资源
继续更新教学内容，按照专业链群的建设思路，整合优质课程教学资源，制定“十二五”期间的课程建设实施方案；结合“书院-学院（学科）制”改革，按素质教育的总体要求，确定符合我校人才培养目标的通识课程体系和建设模式；继续推进课程网络中心的建设工作，为完全学分制实施和学生自主学习创建基础条件；鼓励和培养教师编写高水平教材，做好学校立项规划教材的建设工作，积极组织申报和建设“十二五”本科国家级规划教材。
七、着眼大学生实践能力和创新精神的培养，积极推进大学生创新创业和课外科技活动

加强素质教育过程管理，建立大学生课外素质教育学分公示和预警机制；进一步健全大学生课外科技活动组织机构，完善工作机制，加强基础类大学生创新创业竞赛工作，扩大竞赛覆盖面；积极改进大学生创新创业活动管理机制，完善和细化大学生创新创业活动管理办法，建立有效的约束和激励机制；继续组织学生参加国家大学生创新性实验计划项目、各类学科竞赛、大学生科研训练计划（SSRT）等课外科技创新创业活动，进一步搭建和拓宽大学生创新创业活动平台，改善创新创业活动条件。

八、改革教学管理模式，创新教学管理工作机制

积极研究和建立三校区办学的管理机制，做好三校区本科教学统筹管理，完善与新的人才培养模式相适应的教学管理规章制度，确保人才培养质量；结合“书院-学院（学科）制”和完全学分制改革，进一步优化教学质量监控和保障体系，加强过程管理，继续完善和推广教务管理系统，保证本科教学工作的顺利开展。
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