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学校第三次召开矿物资源工程专业建设座谈会
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5月14日下午，在行政楼负一楼会议室，副校长王晓昌教授组织召开了矿物资源工程专业建设座谈会。这是自2007年7月19日校长办公会讨论通过，决定在材料学院恢复采矿工程和矿物加工工程专业合并招生以来，学校就专业恢复与建设情况召开的第三次座谈会。2007年10月9日，教务处会同材料学院领导及相关人员进行了首次座谈沟通，今年1月4日学校再次召集相关人员，就专业恢复的筹备工作情况进行座谈，徐校长对该专业的恢复建设工作做了十个方面重要指示。
本次座谈会由材料学院院长薛群虎主持，教务处处长刘晓君、人事处处长张健、材料学院教学副院长何廷树和相关教师、以及毕业于我校原采矿工程和矿物加工工程专业的在职人员参加了会议。本次会议的主题是明确办专业主体，落实机构和人员，理顺该专业在新形势下的办学思路。
座谈会上，副校长王晓昌发表了重要讲话。他首先对教务处、材料学院及相关部门就矿物资源工程专业恢复招生所做的筹备工作表示肯定。他认为在当前发展形势下，要从四个方面充分认识恢复矿物资源工程专业的意义和我校具有的优势，一是社会经济发展的需要；二是学校领导的高度重视；三是我校仍有一批从事该学科专业方面科学研究工作的教师；四是该专业属我校历史悠久的老牌专业，具有优良的办学传统。大家一定要增强信心，确保将该专业恢复好、办好。

教务处处长刘晓君同与会人员重温了徐校长在今年1月4日座谈会上就专业的恢复建设工作做出的十点重要指示，她介绍了该专业恢复招生前期工作的有关情况，目前在材料学院领导和广大教师的共同努力下，经过四个多月的筹备工作，大部分工作已落实到位，今年计划统一招生30人，该专业2008版培养方案也已制订完成，这些都为该专业的恢复、建设和发展进一步理清了思路。同时刘处长结合前一阶段专业恢复筹备工作的开展情况，对下一阶段工作提出了两条建议：①学校领导对此次会议相当重视，目前当务之急是解决师资队伍建设的问题，本次会议在确定办专业主体、机构之后，应加快落实人员到位，确保高起点的师资队伍建设，学校优先鼓励支持有此专业背景的在职人员充实调整到该专业师资队伍中，大家要珍惜本次机遇，为该专业的恢复、建设和发展做好贡献；②要与目前正在实施的质量工程相结合，抓住机遇，申报项目，解决在专业恢复和建设过程中存在的问题。
材料学院教学副院长何廷树就前一阶段的调研及筹备情况从三个方面向与会人员作了说明：①材料学院认真贯彻落实学校今年1月4日的会议精神，专门成立了专业恢复筹备工作领导小组和工作小组，并做了大量的调研工作，全面了解目前国内开办该专业学校的专业建设、招生规模和就业形势等方面的情况，并结合我校实际情况，积极开展工作；②重点对2008版培养方案的特点和课程体系设置，学生的就业等做了具体的说明和分析；③对目前该专业在师资队伍、实验室、图书资料建设等办学基本条件方面存在的问题进行了说明。随后，材料院院长薛群虎向与会人员介绍了本学院的人员结构和管理体制，两位院长均表示，矿物资源工程专业市场供求情况良好，专业发展前景广阔，学院热烈欢迎我校有此专业背景的教职员工积极加入。
座谈会上，人事处处长张健还对我校师资队伍的建设情况进行了说明，他认为恢复专业比新办专业建设存在诸多方面的优势，该专业的师资队伍可通过遴选、培养、引进的方式进行建设，随着高等学校教育事业的发展，教师的使用不再停留在原来的模式上，要坚持不为所有，但为所用的原则。图书馆常务副馆长裴世荷表示，该专业学科方面的图书资料保存的相对比较完好，一些纸质资料仍保持连续更新，当前要重点加强电子资料的建设，材料学院可以根据专业恢复、建设和发展的需要，提供相应的图书资料、期刊杂志、教学参考书等清单，图书馆全力配合做好该专业学科图书资料的建设工作。
与会人员畅所欲言，对该专业发展前景充满信心，并纷纷表示将竭尽全力地支持该专业的筹备及恢复建设工作，为该专业的发展贡献自己的一份力量。大家就矿物资源工程专业机构的设置、人员的落实、师资队伍的建设、硕士点的设立、图书资料的购置、课程体系的建设、办学思路等展开了热烈地讨论。经过充分讨论，会议达成以下几项共识：
1、我校原采矿工程和矿物加工工程专业合并招生后专业名称确定为矿物资源工程，今年按此专业名称进行申报审批。

2、由材料学院组织成立相应研究所。 

3、鼓励我校有此专业背景的在职人员积极报名，充实调整到该专业师资队伍建设中。

4、由材料学院作好准备，向学校提交恢复该专业实施方案的报告。
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