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关于本科实验教学工作专项检查的情况通报
实验教学是整个教学过程中理论联系实际的重要教学环节，是理论教学的继续、补充、扩展和深化。为了进一步加强我校本科实验教学工作质量监控和规范化管理，根据《西安建筑科技大学本科实验教学工作条例》（西建大教字〈2005〉039号）和《关于开展本科实验教学工作专项检查的通知》（西建大教字〈2011〉064号）文件精神，学校对全校本科实验教学工作进行了专项检查，现将有关情况通报如下。
一、检查过程


本次专项检查采取了院（系）全面自查和学校检查相结合的方式，检查内容涉及实验教学队伍、承担本科实验教学任务、实验项目所对应实验设备、相关实验文档和实验室管理规章制度等5个方面。检查工作分两个阶段进行。 

第一阶段为院（系）自查。各院（系）于2011年11月5日-11月20日,按照《西安建筑科技大学实验教学工作专项检查项目》对本院（系）实验教学工作进行了全面、认真的检查。院（系）根据自查情况填报了《西安建筑科技大学实验教学工作专项检查总体评价表》，对本院（系）实验教学工作状况进行了深入的分析，并就所发现的问题提出了相应的改进意见和具体的整改措施。

第二阶段为学校检查。教务处与校教学督导组组成学校检查组，于2011年11月28日-11月30日到全校12个院（系）进行分组检查。通过听取院（系）汇报本科实验教学工作总体情况、查阅实验教学相关资料并根据《2010-2011年本科实验教学进程表》随机调阅实验报告、到实验现场考察等方式，着重检查了实验报告的评阅与成绩评定、资料整理归档及实验教学工作的组织管理等情况。
检查工作结束后，校检查组举行了本次实验教学工作专项检查总结会议，会上各位专家对检查的情况进行了讨论与汇总，并对各院（系）实验教学存在问题提出了反馈意见。
二、检查结果
通过此次实验教学专项检查，可以看出各院（系）对本科实验教学工作高度重视，各项管理规章制度及教学资料文档规范齐全。检查结果如下：

1．实验教学队伍

各院（系）重视实验教学队伍建设，总体来说，我校实验教学队伍年龄和学历层次分布合理，大部分实验室专职人员都承担了本科实验教学任务，能较好的满足我校实验教学要求。
2. 实验教学任务

实验室承担本科教学任务量饱满并且能够按照实验大纲要求完成所承担的实验教学任务。理学院物理、化学和力学实验中心承担了全校20余万人时数的公共基础实验教学任务，计算中心承担了近30万人时数的上机任务，这为我校的公共基础实验教学做出了突出的贡献。
3.实验教学仪器设备
实验室教学仪器设备整体上能够满足实验教学的需求，但随着本科生人数的不断增加，部分院（系）的实验室设备台套数不够，并且我校大多数本科教学设备是在2006年之前购买，目前设备老化严重。
4. 实验室管理规章制度和实验教学文档

本科教学实验室管理规章制度完善并都能在实验室醒目位置张贴。检查组成员普遍认为大部分实验课程准备工作充分，实验大纲、实验指导书编写规范且文档齐全。实验报告填写规范、表达清晰，存档完整。
5.实验教学改革。

部分院（系）在完成本科实验教学任务的基础上，高度重视实验教学改革。冶金学院对创新性、综合性实验的开展有较长远的综合考虑，并且在实验教学中加入现代化教学手段，例如举办网络模拟炼钢大赛对学生进行工程实践训练。信控学院实验中心每年都进行实验教学讲课比赛，以此促进实验室工作人员业务水平的提高；中心还自己研发了实验室信息管理系统并已实际运行。环境学院本科实验教学由环境学院实验中心统一管理，在实验教学中高度重视学院内相关专业之间的融合，较好的促进了学生综合能力的提高。
三、存在问题
在本次实验教学专项检查中也发现了部分问题，这些问题具体表现在以下几个方面： 
1．随着实验材料价格的上涨和本科招生人数的不断扩大，实验教学设备损耗较严重且台套数不足，实验材料费和设备维修费需要增加。 
2．学校各实验室设备没有得到很好的共享，存在重复购置的现象，建议建立实验教学资源信息管理系统，在此基础上建立实验室设备共享平台，并在全校推广。
3．部分院（系）本科实验教学管理体制不顺，需进一步规范本科实验教学管理。
通过本次实验教学工作专项检查，希望各相关院（系）能够加强总结和思考，结合本院（系）实际情况积极开展相关整改工作，保持优秀传统，改进不足之处，不断推动我校实验教学的进步并提高人才培养的质量。
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