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教务处编   总第298期   2012年第03期   2012年3月7日
2011—2012学年第一学期课程考试情况通报
在学校领导高度重视和正确领导下，在各教学单位和职能部门大力支持配合下，经过全体师生员工共同努力，学校顺利完成了2011-2012学年第一学期考试工作。现将考试具体情况通报如下：
一、课程考试安排

上学期课程考试安排分为考试周和非考试周两个阶段，考试周安排在学期末后两周。统考课程考试由教务处统一安排，非统考课程考试由各院（系）组织安排，考试地点均设在考试院内。全校统考课程均采用教考分离、统一命题、集中阅卷的方式组织考试，非统考课程教考分离的范围进一步扩大。 
二、非考试周考试情况

非考试周期间，教务处对统考课程考场进行全程监控，同时进一步加大了对非统考课程考试的检查力度。总体来看，各院（系）能够重视并认真组织安排相关课程考试：环境学院、信控学院等院（系）有关领导亲临考场进行巡视和检查；环境学院、管理学院、信控学院、艺术学院、体育系等院（系）教学秘书、教务员和辅导员提前进入本院（系）学生所在考场进行检查；绝大多数监考教师能够按时到岗并认真履行职责，确保考试正常进行。特别是《思想道德修养与法律基础》课程考试中，13名任课的处级干部均亲自到达考场担任主监考，并严格履行监考职责，起到了良好的示范作用。
三、考试周考试情况
上学期考试周安排在2012年1月5日至1月13日进行。考前，学校成立了学校和院（系）两级巡视组，教务处也专门下发了《关于作好2011—2012学年第一学期期末考试工作的通知》，重申了监考、巡视教师的职责，明确了进入考试周考试的课程均应实行教考分离，由课程命题小组完成命题工作，试卷评阅应严格执行一人一题、集体阅卷等规定。
考试周期间，考试院中共完成了59门课程的考试工作，其中统考课程9门，非统考课程50门，考场共计945个；安排监考教师1589人次，其中职能部门处级干部监考17人次；安排巡视人员427人次，其中院（系）领导及职能部门处级干部45人次。各院（系）不断加强对考试的组织管理，积极选派及培训监考教师，检查和巡视本院（系）学生所在考场。绝大多数监考教师能按时到岗，履行监考职责，严格考场管理。职能部门领导积极承担监考任务，以身作则；学校领导、督导组及教务处人员也都深入考场，及时处理考试过程中发现的问题，保证了考试工作的顺利进行。
四、做好考试保障
考试期间，各部门齐心协力，共同做好考试保障的相关工作：教务处利用教务管理信息系统网站开设的处长信箱和教务咨询栏目，收集学生反映考试中存在的问题并及时进行排查及处理，同时采取在教学楼显著位置悬挂严肃考试纪律、诚信考试等宣传标语、制作考场规则和监考守则展板、设置曝光台、将考试作弊学生的处分文件进行公布等措施，营造良好的考试氛围；公安处制止闲杂人员及车辆在考场周边滞留，后勤、总务等部门在考前对考试教室相关设施进行了集中检查和修缮并认真校对教室钟表时间，为考生创造了良好的考试环境；校办对考试期间班车运行等提前进行调整，确保了东校区考试的顺利进行；理学院、文学院、思政院等院（系）圆满完成了学校公共基础课程考试的组织和网上成绩的及时提交，为开学初补考工作的顺利进行奠定了基础。
五、存在问题
尽管学校不断加强考试管理，完善各项考试管理规章制度，各院（系）也加强了监考教师的培训，动员学生诚信应考，但仍发现有个别学生铤而走险违纪作弊，个别监考教师不能很好履行监考职责，部分课程考核试题过于注重死记硬背，部分课程未严格执行教考分离。
1.考试违纪作弊现象仍有发生
上学期考试和本学期开学初补考期间，有34名学生因考试作弊受到处分，其中由院（系）主动上报15人（艺术学院10人、体育系4人、建筑学院1人）。作弊学生数和所占比例与上年同期相比均有所下降，尤其是管理学院、环境学院和文学院3个学院未发现学生考试作弊。
考试作弊学生按年级统计，2008级3人，2009级6人，2010级11人，2011级14人；按学院统计，作弊学生分布在9个院（系）的24个班级：艺术学院13人，理学院5人，体育系4人，机电学院、信控学院、土木学院各3人，建筑学院、材料学院、冶金学院各1人。理学院5人均来自应数2010级1班，且同在《数学分析3》课程考试中作弊；按课程统计，共涉及19门课程，其中非统考课程14门、统考课程5门。按考试时间统计，非考试周10人，考试周19人，开学初补考5人；按处分类型统计，严重警告处分4人，记过处分8人，留校察看处分19人，开除学籍3人，其中开除学籍的3名学生均是在开学初补考中替考。
2.个别教师未能认真履行监考职责
考试期间，绝大多数监考教师能够认真履行岗位职责，严格考试纪律，违纪作弊的34名学生中有17名为监考教师发现。但仍存在个别监考教师迟到、擅自找人代替监考，监考过程互相交谈、看书、使用手机，站在考场最后一排面朝窗外或坐在考场第一排面朝黑板，在考前不进行考场规范性检查，没有及时提醒学生将书包、课本、手机等物品集中放置，不检查学生考试证件等现象。
本次考试期间全校共有12名监考教师迟到，其中艺术学院4人，土木学院、信控学院各2人，环境学院、材料学院、机电学院、理学院各1人；材料学院1名教师监考过程提前离岗；理学院1名教师监考过程中批改其它课程试卷。
3.个别课程未严格执行教考分离
本次考试也发现，进入考试周考试的课程数量在院（系）间分布不均衡；个别课程试题的难易程度出现偏差，未能充分考察学生灵活应用所学知识的能力，如《煤化工》课程考试内容难度和题量失衡，学生整体交卷时间过早；部分课程教考分离流于形式，如《中国近代史纲要》课程考试虽然已采用集体阅卷方式，但未严格执行一人一题、流水作业。
六、整改意见

各院（系）要进一步加强对考试工作的领导和课程考核成绩的管理，切实做到思想上重视、制度上保证、环节上落实；要在严格考试管理的基础上，重点加强补考和重修考试的组织和对课程考核成绩的管理；要扎实推进和扩大教考分离的课程范围，对命题组织、审核和试卷评阅等环节加强过程管理；要针对学生考试作弊多的课程试题及试卷认真进行分析、反馈和整改，切实发现课程命题和考核存在的问题，有效遏制学生考试违纪作弊现象。坚持做到：
1.加强对教师和管理人员的培训。尤其注重对年轻教师的培训，提高所有涉考人员对考试工作和课程考核成绩重要性的认识，明确工作任务和要求，增强责任心。

2. 提高学生对考试违纪作弊危害性的认识。加强对大学生的诚信教育，使广大学生充分认识到，诚信是做人之根本，任何考试违纪作弊行为都将受到严厉惩处，直至开除学籍。
3.规范命题审批环节，继续推进教考分离。提高试卷命题的科学性，严格执行集体、流水阅卷，确保考试成绩全面、客观、真实地反映学生学习情况和教师教学效果，从根本上杜绝学生考试作弊的现象。
我们要充分认识到考试工作和课程考核成绩管理对我校教风、考风和学风建设的重要意义，明确课程考核在人才培养中的地位，继续开展本科试卷考核专项评估和检查，组织做好试卷讲评工作，推进教考分离，建立考试院准入制度，规范课程命题、试卷评阅和考试各环节工作的组织，加强对课程考核成绩的管理，完善补考和重修等相关考试管理制度，维护考试和课程考核成绩的客观、公平、公正，树立良好的教风、学风和考风。
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