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各普通高等学校：
  为深入贯彻落实《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高〔2012〕4号）和我省《关于贯彻<国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）>的实施意见》精神，进一步加强和改进普通高等学校学生实习实践管理工作，现就有关事宜通知如下。
一、高度重视大学生实习实践工作
  实习实践是学生感知社会、理论联系实际、培养职业素养的重要途径，是校企合作人才培养模式的重要环节，是学校人才培养工作的重要组成部分。各高校要从提高人才培养质量、服务区域经济建设和办好人民满意教育的高度，重视大学生实习实践的规划与组织，同时要本着对学生和社会负责的态度，与合作单位紧密合作，共同加强对大学生实习实践活动的管理与服务，使实习实践活动成为学生快乐学习、健康成长的教育旅程。
二、确保大学生的实习实践安全
  各高校要按照人才培养方案和实习实践教育的基本要求，认真调研、精心遴选实习实践单位，把规范与安全作为学生实习实践活动的第一要务，安排学生到管理严格、经营规范、行业对口、条件较好和热心教育事业的企事业单位和其他社会组织实习实践。指导教师要认真负责，全面关心学生的思想、学习、生活、健康与安全，加强对学生法制教育、行为规范教育和劳动纪律、生产安全、自救自护及心理健康等方面的教育，提高学生自我保护能力。各高校要切实加强对学生实习过程的检查与监督，严防重大恶性事故的发生或给实习单位造成重大损失。
三、做好大学生实习实践的组织与管理
  大学生实习实践活动涉及学生、学校、实习单位等各方面的组织与协调。各高校要加强对实习实践活动的日常组织与管理，按照专业培养目标的要求，与实习实践单位联合建立领导组织机构，共同研究制订学生实习实践教学方案和管理办法。同时要认真研究确认实习实践岗位，确保这些岗位和学生所学专业的对口度与符合度。
  在满足教学要求的前提下，各高校要本着就地就近、讲求实效和相对稳定的原则选择实习实践场所，并积极为学生联系更多的实习实践单位。禁止将与专业培养方案无关的工作项目列入实习实践范围。禁止安排无安全保障和具有安全风险的实习实践岗位。学生实习实践时间每天不得超过8小时，不得强制学生加班。
  学生实习实践期间，学校要为学生办理意外伤害保险，并与合作单位签订协议，明确双方的权利、义务及责任。各高校不得以任何理由额外收取或变相收取学生的实习实践费用。学校与企业合作的协议及费用支出等情况要及时公开，接受各方监督。
  各高校要加强对大学生的日常教育，教育指导大学生把遵守实习实践规定和劳动纪律作为自觉行动。要教育学生按照学校人才培养方案和实习单位的工作要求，认真学习，遵守纪律，服从管理，注意安全，防止意外事故。参加实习实践的学生，必须完成规定的实习实践内容，参加有关理论知识和操作技能考核，提交实习实践报告（总结），并由实习实践单位出具鉴定意见后，参加最后的成绩评定。
四、加强对大学生实习实践工作的领导
  各高校要充分发挥教学委员会、学生工作委员会等相关组织以及职能部门的作用，加强对学生实习实践工作的管理与领导。要大力推进实习实践管理工作的科学化、制度化、规范化建设，根据人才培养要求的变化及时完善、修订工作方案，对实习实践工作各个环节予以密切关注和指导，倾听学生的心声与合理诉求。要定期召开例会，通报、协调和布置相关工作，加强与实习实践企业的沟通，督促企业认真履行合约，加强安全管理与防范，改善学生实习实践条件，会商建立学生实习实践安全应急处理机制，及时协商、制止少数企业强制学生加班、让学生从事危险工作和与实习实践无关的工作等不当行为。要及时发现和研究解决大学生实习实践工作中的新情况、新问题，确保大学生实习实践工作的顺利推进与开展。
  各高校在贯彻落实的过程中有何意见与建议，请及时与省教育厅高等教育处联系。
  联系人：胡新煜、范永斌
  电 话：029-88668916 
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