土木工程学院本科生校内转专业实施方案
为贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想、落实高校立德树人的根本任务，为本科生专业选择提供更大的自由度，充分发挥学生的个性特长，尊重学生的志向和爱好，进一步调动学生的学习积极性、主动性，使学生有更多的自主选择和发展的机会，根据《西安建筑科技大学本科生校内转专业实施细则》和西建大教〔2020〕10 号《西安建筑科技大学疫情防控期关于做好 2020 年本科生校内转专业工作的通知》精神，结合我院实际特制订本细则，具体如下：
一、坚持公开、公平、公正的原则，严格执行学校相关规定与程序，做到政策透明、计划透明、结果透明。成立学院本科生转专业工作领导小组及工作小组。领导小组负责指导转专业工作，工作小组执行整个转专业的具体工作，纪检委员监督本次转专业整个过程。
领导小组组成：
组长：张成中、史庆轩
成员：纪检委员、教学工作委员会委员、教师代表、教学办公室和学生工作办公室负责人
工作小组组成：
组长：钟炜辉
副组长：任建国
成员：纪检委员、教学工作委员会委员、教师代表、教学办公室和学生工作办公室负责人

二、依据《通知》精神，我院审核推荐的2019级转专业学生人数比例控制在各专业年级学生总数的10%，2018 级转专业学生人数比例控制在5%。对转入我院相关专业的学生人数依据本院各专业的招生规模和现有教学资源确定，各专业拟接收人数见西建大教字〔2020〕号文件附件。
三、对于通过教务处审核学生，学院不组织笔试考核，直接按照高数I1和大学英语1两门课程加权平均成绩排名进入面试环节，依据《西安建筑科技大学本科生校内转专业实施细则》进行考核打分，由高分到低分择优录取，宁缺毋滥，面试成绩不及格学生不予录取。
四、考核各环节时间安排
 1．根据学校及学院文件规定，教学办和学工办对申请转专业学生进行资格审核。5月20日（第13周周三）前完成审核推荐并在学院网站以及教务处网站“学院专区”公示，公示期3天。对公示结果有异议的学生可在公示期内将申诉材料签字拍照发送到指定邮箱(67591604@qq.com)。
2．面试遴选
（1）6月12日（第16周周五）前，学院指定面试专家小组对申请转入学生进行在线综合素质面试，面试成绩超过60分为合格。综合素质面试主要从思想道德素养、科学文化素养、综合素质和创新创业能力、对拟转入专业的认识及潜质等方面进行考核。
（2）学生参加在线面试时，应着装整齐，桌面整洁，无其他考试相关材料等。在线面试过程确保在线头像及作答过程画面清晰，且中途不得关闭，不得接听手机，保证没有外在干扰因素影响。 
3．拟定名单公示及确定 6月16日（第17周周二）前，对初步确定的转专业学生名单进行公示。下学期开学初，根据学生本学期的成绩及表现等，审核确定最终转专业学生名单，并按规定办理学籍异动等相关手续，按转入专业标准缴纳学费等。
五、面试程序详见附件一。
六、对于面试成绩良好（面试成绩≥80 分），因所报专业名额有限未录取第一志愿专业的学生，经本人提交书面申请，可转入本院其他未录取满额专业，并填写本科生校内跨院（系）转专业承诺书，详见附件二。
七、土木工程学院 2020 年本科生校内转专业接收计划表，详见教务处文件。
八、本方案未尽事宜参照《西安建筑科技大学本科生校内转专业实施细则》和《通知》为准。
九、本细则由土木工程教学办公室负责解释。

土木工程学院
 2020年5月18日




附件二：
土木工程学院本科生校内转专业面试程序
经学生申请、所在学院和学校教务处审核通过的学生进入面试环节，面试程序分三个阶段。
第一阶段：面试前期准备阶段
1、校、院二级转专业文件解读和确定面试顺序
（1）召开在线面试学生会议，由面试领导小组组长进行动员，宣读学校、学院有关校内转专业文件精神、面试相关要求、考核标准及注意事项。
[bookmark: _GoBack]（2）面试领导小组根据报名情况对面试学生进行分组建群，学生扫码进群并根据高数I1和大学英语1加权平均成绩A顺序确定面试次序。请已经被转出学院推荐的学生自通知之日起尽快加入转专业面试群，便于后期各项事宜通知。（QQ群号：土木19级转专业面试群700162306）
（3）在线面试开始前，将预约会议ID和密码在学生面试群中予以公布，并组织学生提前进行网络环境及腾讯会议平台测试。面试正式开始后由工作人员在QQ 群叫号完成在线面试，每次进入2名同学。
2、在线面试纪律要求
（1）学生参加在线面试时，应着装整齐，一般应着正装参加。在线屏幕背景环境应单一，避免杂乱，桌面整洁，无其他考试相关材料等。在线过程不得接听手机，且确保没有外在干扰因素影响。
（2）学生应按要求在公布的在线笔试考核及面试时间之前，至少提前三天进行网络环境和平台测试，正式开始前再次进行测试。未按要求进行测试等影响到在线考核或效果的，后果由本人承担。未按要求参加在线面试的学生，将取消其转专业资格。
（3）学生参加在线笔试考核或面试期间不得通过截屏、拍照等传递现场信息，亦不得向他人寻求帮助等，要按要求全程开启视频设备，确保在线头像及作答过程画面清晰，且中途不得关闭，否则，在线笔试考核或面试成绩按“0”分记。
第二阶段：面试阶段
2、学生面试及评委成绩评定
（1）学生自我介绍（3分钟）
（2）回答评委提问（≥5分钟）
（3）学生根据评委要求展示各类能够体现综合素质和创新创业能力的获奖、证书、文章、专利等。（2分钟）
3、查阅学生申报的原始材料及佐证材料
评委翻阅学生申请材料、成绩单、各类证书等电子版材料（如需要核对待后期返校后核对证书原版），并依据《西安建筑科技大学本科生校内转专业实施细则》及学生面试情况给出综合面试成绩。
4、汇总学生面试成绩作为成绩B，最终总评成绩C=60%A+40%B并根据总评成绩C按照专业进行排名，择优录取，面试成绩B不及格的不予录取。
第三阶段：拟接收名单呈交校教务处审核
5、面试组组长给出学院拟接收意见并签字
6、面试相关材料呈交教务处
土木工程学院
2020 年 5 月18日

附件三：
本科生校内转专业承诺书

本人系学院级专业班学生，申请参加本科生校内跨院（系）转专业面试，现郑重承诺如下：
 1、我已仔细阅读《西安建筑科技大学本科生校内转专业实施细则》及土木工程学院关于本科生校内转专业的相关条件，清楚其内容，并遵守相关规定；
2、受教学资源所限，学院各专业接收人数有名额限制，如果本人没有被所报专业录取，我自愿申请调剂到该学院接受条件相同或较低的专业，并在该专业安心努力学习。



承诺人签名：
年月日
