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●迎评综述

2004年8月25日,我校接到建设部高等学校土木工程专业教育评估委员会的通知，视察小组将于2005年6月6日至6月9日对我校土木工程专业进行实地考察。

自2000年复评以来，我校先后实施了“教育教学质量工程”、“学科建设工程”、“校园建设工程”等三大工程，使学校综合实力明显增强。土木工程学院在这一背景下，狠抓学科建设，拓宽土木工程专业口径，进一步完善专业教学计划与大纲；克服困难，努力加强师资队伍、教学设施以及图书资料等各方面的建设。五年来，在本科生人数较大幅度增加的情况下，土木工程学院本着明确办学思想和目标是办好专业的前提；拓宽专业口径及继续进行专业内容调整是专业建设持续发展的必要条件；加强基础、培养能力是增强学生创造性、适应性的主要措施；调整教师队伍的专业结构和知识结构是专业拓宽的必然要求；严格教学管理及加强教风学风建设是提高教学质量的关键；科研与教学相结合是促进专业发展的有效途径；改革教学内容和方法是提高教学质量的重要手段等办学实践心得，努力保持教育教学质量，使学院的学风建设得到加强，师资队伍结构得到优化，科研工作有了新的发展。

改善硬件条件
土木工程学院筹集部分资金,对学院计算中心的原有设备进行了更新改造，满足了土木工程学院教学改革对多样化教学手段的需要，提高了计算机的利用率和学生上机的效率。近期我院又对学院办公室，实验室，会议厅等场所进行了粉刷装修，增添了一些教学和通信设备。

领导高度重视，广泛动员师生
收到评估文件后，校领导、教务处领导、土木工程学院各级领导高度重视评估工作。学校给我院拨专款用于硬件与软件建设，使我院在迎接评估过程中所遇到的一些问题得以顺利解决。教务处领导经常到我院检查、指导迎评工作，并提出宝贵意见。我院领导经常召开迎评工作会议，认真组织学习评估文件，统一思想，明确评估的目的和意义，领会评估标准的内涵，制定评估工作计划。在此基础上，学院成立了评估工作领导小组和评估工作小组，并立即开展工作，坚持“以评促建，以评促改，评建结合，重在建设”的原则，认真开展自评工作。

●信息快报

党政联席会
为迎接建设部高等学校土木工程专业教育评估委员会派遣的专家小组的视察，土木工程学院在5月9日召开党政联席会，商议迎评的最后阶段工作，以及接待、安排专家组日程等具体事宜。会议从上午8：30一直到12：30，会议由专管教学的副院长姚继涛教授主持，院长白国良教授作了详尽的说明，会议上还布置了专家评估的日程安排。工作人员主要分接待组、宣传组、业务组、实验室组以及学生组五大组，会议上明确了各组的职责分工。这次会议为迎接评估委员会专家组的到来铺平了道路，为下一步迎评工作指明了方向。

迎评促建工作会
为迎接土木工程专业评估，2005年5月9日下午，校教务处刘晓君处长一行，就土木工程专业评估准备工作进行检查，土木工程学院院长白国良教授进行了前期工作的总体汇报，副院长姚继涛教授、姚谦峰教授、谭建福副书记分别就各方面的工作进行了汇报。刘晓君处长对我院的工作给了很高的评价，并提出了建议和要求，希望就上届评估专家提出的建议和不足作充分的准备，并就下一阶段的工作进行了安排和布置。

学生干部动员大会
为了做好迎评工作，2005年5月10日土木工程学院团委书记苗吉、副书记张瑞甫及02级、04级辅导员在土木学院学生会办公室召开学生主要干部迎评动员大会。会上团委书记苗吉就迎评各项工作做了详细的介绍和安排，团委副书记张瑞甫也就学生的学习和卫生工作做了详细的安排，并且为了全面地报道我院迎评工作，特别成立了迎评简报编辑组，各级辅导员也作了一定的说明。会后各级学生干部及编辑部成员步入了紧张有序的工作轨道。
· 学生风采
西安建筑科技大学首届结构设计大赛正式开赛
为了健全面向未来的教学体系，丰富校园学术氛围，鼓励同学理论结合实践，通过对知识的综合运用和团队的团结合作，锻炼同学的实际动手能力和团队协作精神，培养当代工程师的基本素质，尤其是培养动手动脑的创新思维能力，我校特举办了主题为“结构•创新•协作”首届结构设计大赛，并由土木工程学院承办。
本次结构设计大赛受到了校教务处和土木工程学院领导和老师的大力支持，校教务处创新工程办公室为大赛提供了丰厚的奖金和奖品，校教务处王成军副处长、土木工程学院谭建福副院长、姚继涛副院长以及童申家、王天利、赵楠老师为大赛的举行付出了心血，指导本次结构设计大赛顺利进行，并面向全体参赛选手举办了两次竞赛说明、培训会，使各参赛队明确了竞赛方式方法，全身心投入到紧张的方案设计和模型制作工作中去。

本次结构设计大赛，旨在倡导发挥建大求实、创新的学风，培养和锻炼大学生的专业实践能力和创新精神，通过竞赛活动，提高学生综合运用结构和美学等方面的知识，自主进行模型结构的设计能力，提高学生的素质。本次大赛也将作为我校第一次大规模结构设计大赛在今后延续下去，并逐步扩大为西安市、西北地区的结构设计大赛，以此来推动土木工程领域大学生的创新、创业。
· 领导专访
为了更全面地了解土木工程专业特色及专业评估的内容，编辑部成员专访了我院院长白国良教授，以下是专访内容：

问：“请您具体介绍一下我院本科专业的设置及在校学生的情况。”

白：“学院现设有土木工程和交通工程两个本科专业。其中土木工程专业有建筑工程、岩土工程、道桥工程三个专业方向（课群组）。交通工程专业有交通工程和总图运输两个专业方向（课群组）。土木工程专业一直是学校的重点专业，每年招收本科学生360名左右。目前土木工程专业在校本科生1600余名。”

问：“请您介绍一下我院硕博机构设置以及师资情况。”

白：“土木工程学院在上世纪60年代就开始培养结构工程硕士研究生，1981年被国务院学位委员会首批批准设有结构工程博士点。现设有土木工程博士后专业流动站和土木工程一级学科，设有结构工程、岩土工程、防灾减灾工程及防护工程、桥隧工程、土木工程建造与管理、现代结构理论6个二级学科博士点和7个硕士点，一个建筑与土木工程硕士点，2个高教硕士点。现在校博士研究生213名，硕士研究生416名，工程硕士生259名。教职工133名，专任教师99名，其中教授29名，副教授32名。副高职称以上的教辅、管理人员9名。学院还聘请土木工程界的著名教授、学者、专家及院士共21名为我院兼职教授。学院有资料室、计算机中心和三个实验室，其中结构与抗震实验室为省级重点实验室（1998年之前为原冶金部重点实验室）。学院现有专业教研室8个，研究所（站）9个，为学院教学与科研服务。”

自2004年8月25日接到建设部高等教育土木工程专业评估委员会关于受理我校申请评估的文件后，（土木评[2004]第26号），校、院、专业教研室立即行动起来，积极研究部署土木工程专业的自评工作。

问：“请您介绍一下专业教育评估的目的。”

白：“为开展高等学校土木工程专业教育质量评估工作，国家设立了建设部高等教育土木工程专业教育评估委员会。 高等学校土木工程专业教育评估的目的是加强国家对土木工程专业教育的宏观指导和管理，保证和提高土木工程专业的教育质量，更好地贯彻教育必须为社会主义建设服务的方针。并且使我国高等学校土木工程专业毕业生符合国家规定的申请参加注册师考试的教育标准，为与国际上发达国家相互承认同类专业的学历创造条件。” 
问：“请您介绍一下有关评估委员会的具体情况。”

白：“评估委员会是建设部授权的组织实施普通高等学校土木工程专业教育评估工作的专家机构，接受建设部教育司的指导和协调。 它的主要工作是客观地、科学地评价土木工程专业的办学水平，保证教育的基本质量，推动教学与办学条件建设，增强学校的办学活力和动力，提高办学效益，促进土木工程专业教育的发展。” 
问：“请您谈一谈我院关于专业评估的历史及内容。”

白：“我院是由并校之初的建筑工程系发展而来。1999年6月，为适应专业拓宽的需要，在原建筑工程系的基础上组建了土木工程学院。学院现设有土木工程和交通工程两个本科专业。近五十年来，我院为国家培养了13500多名土木工程方面的专门人才，并逐步形成了自己的办学特色。

1981年被国务院学位委员会首批批准设有结构工程博士点。1995年首次通过全国专业评估（当时为建筑工程专业），2000年又通过了专业复评。是全国首次通过评估和复评的十所高校的土木工程专业之一。

土木工程专业评估的内容主要有以下几个方面：

首先考察的是教学条件。教学条件中主要考察师资队伍、教学资料、教学设备以及教学经费等。

其次是教育过程，主要包括思想政治工作及教学工作两大方面。思想政治工作还包括思想政治工作队伍、教书育人等。教学工作包括教学计划与教学文件、教学管理与质量保证体系、课程教学实施、实践环节、毕业设计等各方面。     

第三是教育质量，包括德、智、体教育三方面，这是土木工程专业本科教育的基本内容 。德育包括思想政治、学风、学生素质。智育方面包括基础理论、专业知识与技术、实践与技能、计算机、外国语。体育方面主要是了解体育运动的基本知识，养成科学锻炼身体的良好习惯，保持身心健康。” 
· 学生心声
我为“创优迎评”作贡献

——土木工程学院致广大土木学子的倡议书                

二零零五年的土木学院带给了我们每个土木学子无限光彩，新征程的号角再次吹响，评估对我们每个土木人来说是考验，也是责任，她为我们提供了历史性的机遇，让我们能够用自己的双手去打造土木学院新的辉煌。评估在即，两千三百余名土木人即将面临一场严峻的考验。迎评能否“创优”关系到学院今后的发展和每位土木人的荣与辱。因此，作为土木学子，我们应该以“主人翁”的姿态积极参与到“迎评”的各项活动中去，创造优良学风，为学院的教学工作献计献策，为“迎评”工作更好地开展贡献自己的一份力量。
    古人云：博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。在此，为了支持和配合我校土木工程学院的迎评工作，营造我为“创优”作贡献的良好氛围，土木工程学院特向土木工程学院全体同学发出如下倡议：
一、巩固专业知识，提高专业技能
    迎评最后的紧要关头，同学们务必要保持勤奋学习的优良传统，抓好每分每秒，努力学习，加强与任课老师之间的交流。多参加实践活动，提高自身专业技能，努力把自己培养成适应社会发展需要的复合型人才。
二、积极参与科技文化及体育活动，创造良好校园文化氛围
    在学习的同时，同学们不要忘记劳逸结合，投身于校园课外科技、体育活动和社会实践活动，让我们的生活五彩斑斓，让我们的活动多姿多彩，让我们的校园更有特色。让我们的学习劲头成为学校的亮点，让我们的特色活动成为校园的经典。
三、关心“迎评”，人人争当责任人
    迎评工作迫在眉睫，作为土木学子，我们应该认清形势，树立“主人翁”意识，克服“与己无关”的旁观姿态，以饱满的热情和高昂的斗志，投身到“创优”中去。本着“土木是我家”的坚定信念，人人争当迎评责任人。
四、遵守校纪校规，树立良好形象
    创优到来前夕，我们要进一步强化、细化各项规定，保持“勤奋学习，奋力拼搏，文明言语，文明交往”的优良传统，从身边的点滴做起。注意个人小节，坚持不迟到、不早退，见到老师主动问好，继续保持良好的学习和生活习惯。

五、改善宿舍卫生，创造良好环境

    为迎接此次评估，我们土木学子应该积极投身宿舍舍风建设中，加强个人及宿舍卫生，为学习和身心健康创造良好的环境。

亲爱的同学们，请坚信，在土木的大家庭里是没有观众的，因为我们每一个人都是这舞台上的主角。我们需要的是博大、豁达、攻坚、胆识以及与时俱进的魄力还有那势如破竹的力量。“迎评”不是任务，而是动力，“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成”，愿与大家共勉，让我们从自身做起，从点滴做起，为我们土木学院明天再创辉煌。
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