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教务处编   总第129期   2007年第12期   2007年7月2日
2007年度校级精品课程评审工作总结与思考
2007年伊始，国家教育部、财政部下发了《教育部财政部关于实施高等学校本科教学质量与教学改革工程的意见》（教高〔2007〕1号）和《教育部关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》（教高〔2007〕2号）两个重要文件。文件中指出要继续推进国家精品课程建设，遴选3000门左右课程，进行重点改革和建设，并逐步实现教学资源共享。这表明教育部将在“十一五”期间，把国家精品课程建设作为“质量工程”的重要组成部分继续推行下去。
我校对本科教学质量与教学改革工程高度重视，早在2006年，我校本科教学“十一五”规划中已经明确：在今后的五年当中要继续加强课程建设，重点扶植100门课程为学校的精品课程，并从其中择优推荐参加省级精品课程、国家精品课程的评选。目前，教务处和全校各院（系）一道，为了实现“十一五”规划的目标正在进行不懈的努力。
一、2007年度校级精品课程申报评审的特点

我校2007年度精品课程申报评审工作于2007年4月2日展开。经过为期2个多月的精心准备和评审，学校共评选出了校级精品课程21门，推荐参评省级精品课程11门，获准4门。本年度校级精品课程的申报评审工作体现了如下特点：

1．明确指导思想，发挥学科优势，突出重点课程

建筑、土木及相关学科是我校的特色专业、优势专业，在全国具有很高声誉和影响力。这些学科领域里的主要课程经过多年的建设与发展，都具备了很强的实力，但是由于种种原因，至今不少课程在网络现代化的当今还处在一种“长在深闺人未知”的状态，这极大的影响了课程的发展和专业影响力的传播。为此，教务处有针对地开展宣传动员工作，促成了建筑、土木等优势学科专业的教师积极投入到本年度的精品课程申报工作中，他们申报的课程占到本次申报课程总量的近50%。

3．全面优化整合，课程群建设收效显著

近年来，高校课程建设的力度进一步加大，并逐渐向纵深发展，其发展趋势表现为从侧重数量的扩大到侧重质量的提高，进而随着精品课程建设工作的深入开展，课程群的建设逐渐得到广泛的重视和加强。在我校，以土木学院为代表的院（系）已建成了一批支持专业人才培养目标和培养模式的系列课程群。土木学院已建成的精品课程中，钢筋混凝土教研室的教师群策群力，已建成了一批高质量的精品课程：国家精品课程《混凝土结构原理与设计》，省级精品课程《抗震结构设计》、《砌体结构》、《高层建筑结构设计》。此外，土木学院的《钢结构》、《土力学地基基础》、《结构力学》、《建筑工程施工》也都已建成为省级精品课程。这些课程占土木学院已有的15门精品课程的53%。通过这一批课程的建设，优化整合了教学资源，提升了我校的教学水平。
4．院（系）高度重视，特聘教授、学科带头人亲自挂帅

精品课程建设工作的好坏一定程度上标志着一所院校优质教学资源的丰厚程度。信息网络技术发达的当今，教学资源也都借助网络发挥功效。如果仅凭传统的方式来进行课程建设，那么课程的发展将始终无法迈入前沿的行列。相反，那些曾经远不如我校的学科专业的课程借助网络不断的发展完善，实现了大幅度的进步，这对我校的课程发展是极为不利的。为此，在今年的精品课程申报工作中，院（系）高度重视、广泛动员，特聘教授、学科带头人纷纷担纲精品课程建设的负责人。由于院（系）的重视不仅使得本次申报的课程总门数创历史新高，而且使得课程层次进一步提高。在申报今年校级精品课程中，担任课程负责人的特聘教授有2位，学术学科带头人11位。
5．改进评审方式，实现评审专家——课程负责人双向沟通

历年来精品课程的评审工作都是在校领导的指导下，由教务处负责组织实施，评审工作由学校督导组的老专家、部分院（系）教学院长以及国家精品课程负责人组成的专家组具体负责。评审方式以网评、会评的方式进行，评审工作一轮即可结束。针对本年度精品课程申报门数多，教师热情高等新情况，教务处改进了精品课程评审的方式。评审工作分为两个阶段，初评和终评。初评阶段，按照专业把评审专家分成小组，评审专家以校精品课程评审指标体系为依据，集中浏览课程上网材料并作相应记录。随后按小组讨论、各小组集中讨论。最后，各小组推荐本组内达标的课程通过初评，并提交各门课程的反馈意见。由教务处整理反馈意见，召集各课程负责人开会，将专家对课程的评审意见反馈给每位课程负责人，并给未通过初评的课程1个月的整改提高期。终评阶段，在整改提高期满时，各评审专家依据精品课程评审指标体系，重点考察各门课程整改的情况。最终投票评选出我校2007年度校级精品课程。评审工作的改进不但保护了教师投身精品课程建设的积极性，而且使得教师对课程建设有了更明确的改进目标和方向。

二、国内精品课程建设的发展趋势

按照教育部、财政部“教高〔2007〕1号”、“ 教高〔2007〕2号”两个重要文件的要求，全国各高校定会坚定不移地推进精品课程建设工作。新时期，精品课程建设工作将会呈现如下发展趋势：

1．课程开放程度加大，优质资源进一步整合和共享

2007年4月，在教育部高教司举办2007年精品课程建设工作培训班上，高教司刘桔副司长指出，希望各高校对“质量工程”中的精品课程建设工作进行认真研究和交流，在保证精品课程建设质量的同时，加强对精品课程优质资源的推广应用，切实提高精品课程建设效益。国家和地方将会鼓励更多的优质教学资源上网实现共享。从历年国家精品课程建设有关文件中，我们发现为了实现资源高度共享，课程开放程度将进一步加大。
2．课程网站建设丰富化、专业化，促使竞争进一步升级

精品课程网站展示了课程的教学队伍、教学内容、教学条件、教学方法与手段、教学效果、特色及政策支持等方面的内容，涵盖了课程教学的方方面面。这些内容以网站的形式地展现出来，这使得各院校之间课程建设交流毫无障碍，同类课程间相互借鉴、优势互补。由此引发出的竞争进一步升级不可避免。进而如何保持课程的优势，如何缩小课程之间的差距成为每所院校不得不面对的问题。
三、我校在精品课程建设中需要注意的方面

1．保护原创性资源，避免知识产权纠纷

由于精品课程借助网络平台展示，课程资源可以任意的下载、复制，资源利用和交流十分便利。与此同时，精品课程中的原创性资源的保护问题成为我们必须要进行深度思考的问题。近年来，全国各地区院校中，由于精品课程建设引发的知识产权纠纷问题此起彼伏，这不能不引起我们的关注。

2．扭转“重申报，轻建设、维护”的现象
精品课程建设是一个长期的工作，而在精品课程建设的日常工作中，我们发现“重申报、轻建设、维护”的现象十分突出，精品课程建设工作一年就忙两个月成为众多高校在开展该项工作上的一个通病，这与教师对精品课程建设工作的认识不到位有着直接的关系。多数教师认为精品课程类似于教学奖项的申报，只要申报成功了就认为工作结束，而没有把精品课程建设当作一项长期性、日常性工作来开展，更没有它当作课程教学的工具去利用。因此，出现了“有人播种，无人灌溉、无人施肥”的情况。为此，我们要不断的宣传精品课程建设工作的意义和目的，让广大教师认识到精品课程建设是提高教育教学质量的载体、途径、工具，同时还要利用行政管理等手段去督促和引导精品课程建设朝着良性循环的方向发展。

3．建设优势专业的课程与建设特色专业的课程并举
在走访教育部精品课程建设管理有关领导中，我们明确了学校现在精品课程建设的做法是正确的，即不断的大力支持属于优势专业的课程建成为学校的标志性优质教学资源，让更多的学生通过精品课程建设掌握知识、拓宽视野、提高能力和素质。我们还获悉不仅要发展属于优势专业的课程为精品课程，同时还要鼓励一些属于特色专业连群的课程建成为精品课程。
4．重点建成一批精品课程，完善名牌专业的支撑体系

2002年开始，陕西省在全省高校范围内开展了“名牌专业”建设工作。截至2006年，我校已建成建筑学、土木工程等11个专业为陕西省级普通高等学校名牌专业。在陕西省教育厅“陕教高〔2004〕19号”文件中明确指出，各高校要把精品课程建设工作与名牌专业建设工作有机结合起来，要求现已评审确认的各名牌专业必须建设一到两门精品课程。目前，我校部分省级、校级名牌专业仍然缺少相应级别的精品课程作为支撑。因此，有关院（系）应加大课程建设力度，重点建成一批精品课程，完善我校名牌专业的支撑体系。
从2003年起，精品课程建设工作至今已开展了5届。迄今我校共建成校级精品课程40门，省级精品课程17门，国家精品课程2门，在同等院校中处于前列。希望各院（系）再接再厉，建设出更多高质量的精品课程，使我校本科教学质量再上新台阶。
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