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本科毕业设计（论文）工作专项检查工作会
本学期按照学校统一部署，各院系以提高教育教学质量为核心，在课堂教学、毕业设计、教学改革等工作方面，圆满完成各项教学任务。与此同时，本学期的一件大事是以进一步明确专业培养目标，创新教学模式，启迪学生创新思维为核心，开展并完成了本科培养计划的修订工作。广大教师本学期工作头绪多任务重，现将督导组本学期工作情况汇报如下：
1. 课堂教学听课的基本情况：
     本统计依据督导组13位老师2015-2016学年第二学期存档的《西安建筑科技大 学课堂教学质量评价表》，共听取391人次，平均分为86.71分；
 听课结果分布汇总（以听课人次统计）：
    [100-90]：103÷391=26.34%；
    [90-80]：272÷391=69.57%；
    [80-70]：16÷391=4.09%；
    [ 70-60]：0÷391=0%；
     <60:0÷391=0%
与之对比上学期的检查结果是：
共听课380人次，课堂质量平均分为86.79分。
其中督导组听课结果分布汇总（以听课人次统计）：
[100-90]：107÷380=28.16%；
[90-80]：254÷380=66.84%；
[80-70]：19÷380=5%；
[70-60]：0÷380=0%；
<60:0÷380=0%
本学期加强了草堂校区的课堂教学检查，听课274门次占听课总数的70%。总体上教学秩序稳定，多数教师尽职尽责，没有发现迟到现象。但有个别教师缺课，设计课有提前下课现象发生。（有关情况学生、教师对督导老师作了说明）
课堂秩序基本良好，低年级优于高年级。草堂校区优于雁塔校区。教师对课堂的管理有所加强。如建筑学院加强了课堂管理，风景园林专业李莉华，王晶懋两位青年教师带的风景园林植物学课，助教王晶懋老师每次提前到课，擦黑板，开计算机，点名，学生全部到课。
青年教师讲课水平有了进一步提升，以管理学院为例，基本理论、基本概念的讲述有了深度，孙翠丽老师对于基本理论的讲述不再一带而过或照本宣科，重难点明确，信息量增大，学生听课认真并做笔记。宋炜老师对基本理论讲述清楚、概念准确，同时注意与学生互动，安排学生课堂练习，激发学生学习兴趣，培养学生动手能力。虎啸老师讲课视野开阔，联系社会实际和身边事。对学生很有吸引力，在公管、文管专业课堂上出现选修课教室满员的难得一见的高到课率。
我校参加省讲课比赛三名教师获2等奖，省首届青年教师体育讲课技能大赛我校何立老师获一等奖。
课堂教学存在的问题仍然是部分教师教学态度问题，备课不充分，上课不认真，得了PPT依赖症。6月18日草堂校区突然停电考验了我校教师的备课和应变能力。教务处和督导组全面观察了各教室的上课状态，期间理学院，外语系的老师一切如常，板书上课秩序井然。而有的学院专业课教师则因为不带讲稿竟然拿着教材读给学生听，也有的教师改上辅导课。现在不少教师不写讲稿，拿U盘就去上课。这次停电给打回了原形。
草堂校区不少教师采用集中上课方式，一天安排4—6个学时上课，虽然提高了教师的效率，但由于精力不足，使得教学质量下降，教学组织困难，学生课表中下午课多，而上午课少甚至无课可上。
2. 课程设计与毕业设计专项检查
 本学期对全校12 个院（系）进行课程设计与毕业设计专项检查。分别听取了各院（系）情况介绍，随机抽查133 门课程设计（论文）共410 份资料，抽查了140 名 2016 届毕业生设计资料，并对其毕业设计（论文）进行了期中答辩。
各院（系）重视课程设计（论文）和毕业设计（论文）工作，按照学校要求组织开展了自查自纠工作，按照审核评估、专业评估（认证）与“卓越工程养计划”验收标准中的相关要求开展自查工作。各项教学资料较齐全，选题难易适中，绝大多数指导教师都能遵照学校及本院（系）有关规定开展指导工作。大部分学生能按进度安排进行毕业设计（论文）工作。
     （1）教学组织管理改革创新 
     各院（系）积极推进教学管理方式方法创新，进行了一系列的教学管理工作改革，促进了教学质量的快速提升。建筑学院大四课程设计选题实现教师挂牌教学的 studio（ 工作室）制度，设计选题主要源于指导教师擅长的工程实践领域。给排水科学与工程专业为“卓越计划”试点班的课程设计聘请1名校外企业技术人员和校内2名工程经验丰富的教师联合指导。材料与矿资学院参照工程教育专业认证的要求制定了学院课程设计要求
    （2）选题质量有提高
    各院（系）重视选题质量，大都在毕业设计（论文）前一学期进行选题工作，题目和任务书通过教研室审核和院（系）审批，大部分选题符合专业培养目标，体现了综合训练的基本要求。
（3）不断强化过程管理 
受雁塔校区综合楼拆迁的影响，设计室资源极度紧缺，院（系）充分挖掘利用本院（系）的实验室、办公室、会议室、研究生教室，为学生提供毕业设计场所。其中，土木工程学院、环境与市政工程学院、材料与矿资学院为学生开辟了多间毕业设计专用教室，方便学生与指导教师进行互动交流。
多数院（系）坚持平时巡查制度，制定了详细具体的指导时间，确保对学生进行有效指导与答疑。土木工程学院还成立了教学副院长和分管学生工作的副院长同为组长的本科毕业设计（论文）联合工作小组，负责毕业设计（论文）的阶段检查、中期检查和答辩工作。   
（4）开放办学的联合毕业设计不断扩大
 坚持开展联合毕业设计活动，促进交流合作。建筑学院自2011 年开始坚持与清华大学、同济大学、华南理工大学等开展多校联合毕业设计；建筑电气与智能化专业连续 3 年参加了由全国高等学校建筑电气与智能化学科专业指导委员会主办，清华大学、同济大学等高校参与的全国高等学校建筑电气与智能化专业多校联合毕业设计；环境设计专业连续 4 年参加了由中国建筑学会室内设计分会（CIID）主办，同济大学、哈尔滨工业大学等高校参与的“室内设计6+1”校企联合毕业设计。通过开展联合毕业设计活动，促进不同地域高校间的学术交流，共享教学资源，拓展师生视野，共同提高本科教学水平。 
3.检查过程中发现如下问题，请各院（系）予以高度重视，认真整改：
 课程设计（论文）
（1）个别专业成绩评定不规范、不合理。部分课程设计（论文）存在只有分数、教师签名、批阅日期，而文中无批改、无评语等现象；个别课程设计（论文）成绩分布不合理，所有学生的成绩均为优或良。 
（2）教学资料不齐全、不规范。部分课程设计（论文）无任务书；任务书中指导教师、教研室主任未签字；教学大纲无制定人、负责人；无成绩登记表。 
（3）部分院（系）师资力量不足，指导教师配备未符合要求。 
  毕业设计（论文） 
（1）个别毕业设计（论文）选题过大、工作量大，偏离专业培养目标，学生完成难度大；个别题目又过小，工作量不够，未能体现综合训练的基本要求。 
（2）部分任务书撰写空洞，任务不明确，没有具体的进度安排，成果要求不具体，如设计说明书（论文）字数、图纸规格与数量、参考文献数量等均无要求。部分专业任务书的撰写与下达程序不符合规范。 
（3）加强学生学习管理，尤其在校外进行毕业设计（论文）的学生，其毕业设计（论文）进度与质量难以监控。 
     4.2016 版培养方案、教学大纲、课程简介专项检查
制定2016版培养方案是本学期重要的任务，学校高度重视这一工作，要求方案以培养目标达成度为导向，强化学生创新创业的能力培养，进一步凝炼专业特色。为学校推进卓越工程师教育培养计划、学分制、书院-学院（学科）制等人才培养模式改革工作打下更坚实的基础。 
各院（系）在修订工作中，精心组织、扎实推进，教研室广泛调研、充分论证，修订工作取得了显著成效。督导组先后检查了59个专业65份培养方案（其中含6份卓越工程师培养方案），检查中各院（系）主管教学工作的领导对本单位2016版培养方案修订工作的组织、安排进行整体介绍；再由各专业负责人或教研室主任对专业培养方案修订的思路、问题及特色等进行讲解和说明。督导组从培养目标、毕业要求、课程体系、专业特色以及行文规范等方面对各专业培养方案进行了审查，并与与各专业负责人进行深入的研讨。提出了修改意见。最终形成了我校各专业2016 版培养方案的终稿。环境与市政工程学院 、 建筑学院 、材料与矿资学院 土木工程学院 、在2016 版本科人才培养方案修订工作中表现相对突出。
为配套新的培养方案学校同步开展了课程大纲、课程简介的编写工作。在教务处的组织下，督导组于18周对各院（系）已经完成的2265门教学大纲，和2245门课程逐一进行了检查，发现问题不少
（1） 部分学院不够重视，大纲和课程简介的编写任务未完成。或两者不配套。有的专业只能提供2门课程大纲。
（2） 编写不规范，不能按教务处的规定要求去做。
（3） 部分教师编写不认真内容张冠李戴，错误很多。
建议各院系能抓紧时间认真完成修订工作。
喜看管理学院青年教师进步成长
韩洪云

本学期共听取了29位老师的课程，其中听取管理学院18人次，平均成绩为86.99分，教学水平有所提高，主要是以讲师为主的年轻教师进步显著，主要表现在以下几个方面。
第一，基本理论、基本概念的讲述有了深度。例如：孙翠丽老师对于基本理论的讲述不再一带而过或照本宣科，对理论内涵有了较深入的剖析与阐述，重难点明确，信息量增大，学生听课认真并做笔记。
宋炜老师对基本理论讲述清楚、概念准确，同时注意与学生互动，安排学生课堂练习，激发学生学习兴趣，培养学生动手能力。
第二，视野更开阔，联系社会实际和身边事。虎啸老师讲课生动活泼，事例多，内容丰富，对学生很有吸引力，在公管、文管专业课堂上出现选修课教室满员的难得一见的高到课率。胡金荣老师将课堂讨论组织得有声有色，积极活跃，学生自己准备课题报告及PPT，在老师的引导下，发言踊跃，讨论十分热烈，通过不断质疑和补充，讨论不断深入，在讨论结束后，许多学生还余兴未了，学生参与度高，课堂气氛好。
第三，教学方法和技术的运用能力有较大提高。杨杨老师在课堂上将PPT演示与板书进行了科学合理的结合，各种媒体无缝衔接、自然流畅，学生通过在课堂上完成案例的过程中学习掌握了专业知识，并在互动中拓展和加深了对理论知识的理解。学生学得认真扎实，笔记写得完整详细。王益君老师的双语课遇到草堂校区停电，老师以板书授课，凭借自己对课程内容的娴熟和英语口语的流畅，中英文自动切换，非常流畅，课堂难得的安静和认真，没有受到停电对课堂教学的影响。
第四，任课教师对学生学习状况有更多了解，授课更有针对性。张炜老师为会计专业讲授《运筹学》，首先针对该专业对本门课程的专业知识需要和学生前期课程及知识积累，对课程内容重新进行组织，在讲课过程中随时注意学生反应，及时调整讲课节奏和内容。课下及时收集学生意见，了解学生学习状况，再次上课时及时调整和补充，课堂上与学生良性互动，吸引了学生的听课兴趣，有不错的教学效果。
以上列举了几位年轻教师在本学期课堂教学教学中的一些亮点，与此同时，从管理学院教师的总体教学情况而言，也还存在诸多不足，仍需不断改进，持续提高教学水平。
他们是尽职尽力的典型-听课小议
钱国芳
本学期听取了32位老师的课堂教学，教学质量总体评价为优良。
期间比较集中地选听了土木学院混凝土教研室5位老师的授课，平均分为90分；施工教研室5位老师的授课，平均分为91分。作为优秀，他们的特点是：课堂教学内容充实，信息量大，能密切结合学科发展新动态、新成果，讲述思路清晰，重点难点分析深透，无论是PPT课件制作或是板书的书写、绘图都可谓精湛，讲述有激情，声音响亮，语言流畅，能有效地调动学生情绪，效果很好。比如混凝土教研室的李方圆老师以及施工教研室的赵楠老师，都是一如既往尽职尽力的典型。较多的老师都是属于教案内容组织充实合理，讲述思路清晰，重难点突出，分析也透彻，只是在讲课状态上少一些激情；有的老师讲课平铺直叙，虽然条理清晰，但是缺乏力度，感染力不足；个别老师，尚缺乏教学经验，还需努力提高教学水平。
另外，自身也有两点听课后的感悟。第一，在听课过程中，作为听课人，必须要从头至尾仔细听取被听课对象的所有内容和细节，提炼出听课重点，课下与老师们及时交流，帮助老师提高的同时，也丰富了自身的知识建构。第二，院（系）交叉听课的同时，还是要重点听取本专业范围内的课，这样才有利于与授课老师们对其所讲内容的重难点以及讲课过程中体现的逻辑思维等方面作更深入的交流。院（系）交叉听课时，专业跨度也不要太大，否则听课后也只能提出一些形式上的皮毛问题，对老师们的参考性不大。
工作小结
范俊祥
本学期共听了27位老师的26门课程，涵盖了机电、环工、土木、冶金、管理等学院2103～2015三个年级、20个专业。

总体来说，课堂教学与纪律情况良好，没有出现教学事故。无论是老教师还是中青年教师都是教学态度认真，时间观念强，没有迟到、早退及拖堂等现象。

绝大多数教师在授课过程中都做了到体态仪表适宜，饱含热情。

在阐述问题时注意引导、启发学生进行积极思考，随时注意观察学生对所讲内容理解程度的反映，并根据具体情况即时调整讲述方法，注重与学生在互动中进行交流，以期达到更好教学效果的教师也越来越多。

多数教师都能将传统的教学手段与现代化教学技术手段相结合，以取得良好的教学效果。例如樊越胜老师在讲《通风与空气污染控制》课时，所制作的PPT课件给人的总体感觉是内容丰富，资料详实。在授课过程的演示中，通过对世界不同地区、不同国家以及国内的主要城市和西安市的污染情况的卫星与实拍图片及数据的对比分析，在说明不同污染带来不同危害的同时也阐述了对经济等的重要影响等等。这样一来，在给受众带来视觉冲击的同时，也在其心理产生了强烈的震撼。显著的提高了学生听课的效果，充分体现了多媒体辅助教学的优点。

与此同时，仍存在有一些不足之处，例如

个别老师对所讲课程内容可能由于准备的不够充分，导致在课堂上显得有些局促，而不是游刃有余，从而影响了教学效果。 也有个别老师仍习惯于“应试教育”，强调应记住的“考查”对象，而忽略了知识的整体性、连贯性以及应培养学生创造性思维和创新精神的教学宗旨。

尽管仍有以上不足，但总的来说教学质量在不断提高。

计算机软件工程专业修订培养方案检查侧记
李季渊
5月23日下午，教务处组织教学督导组全体老师对信控学院7个专业的2016办本科人才培养修订工作进行了专项检查。
信控学院主管教学的王慧琴副院长介绍了信控学院2016版本科人才培养方案修订工作的总体情况。督导们认为信控学院对此项工作非常重视，指导思想明确，做了大量细致的工作。对依托老专业创办的新专业的课程体系、专业方向、专业特色进行了大量的调研和分析，使培养方案符合学校的修订原则。尤其是软件专业作为一个年轻专业，对这次培养方案的修订很认真，培养方案具有明确的专业方向和特色。
1. 学院、教研室十分重视培养方案的修订
（1） 开展调研
教研室组织骨干教师对交大、西工大、西电等6所大学的计算机软件工程专业的培养方案进行了调研和学习。按照教育部高等学校计算机软件工程专业指导委员会的编写规范，结合中国工程教育专业认证协会修订的标准及高等学校计算机科学与技术专业实践教学体系中的软件工程专业方向与ACM和IEEE/CS软件工程体系修订完成。
（2）邀请专家把关
经过反复修订的计算机软件工程专业培养方案，特邀请高校、软件企业、软件研究所的专家对培养方案进行了认真评审后，才完成了2016版计算机软件工程专业培养方案的修订工作。
2. 培养方案的特点
（1）先进性
培养方案参照了国际公认的软件工程知识体系ACM和IEEE/CS。标准
（2）针对性
根据培养目标，借鉴本科层次教学体系（seek）的要求。安排课程和实践环节。
（3）行业性
培养方案体现了软件行业和社会需求，是培养的学生能做到：懂国际规范、懂行业标准、懂专业技术、懂世界范围内主流交际语言。
3. 课程体系的构建调整思路清晰
培养方案根据《高等学校计算机软件工程专业规范》要求，加大了专业核心课程的课时，如软件需求工程、软件质量认证、软件测试等课程各增加8个学时。
新增设了软件构造课、游戏程序设计课、数据挖掘基础课等三门课程作为专业拓展课。
4. 凝练专业特色
专业特色一直是困扰计算机软件工程专业的难题，也是影响专业发展方向的大问题，因为原来软件专业能依托西建大特色的专业和专业课程几乎为零。在这次培养方案修订一开始，对土木学院各专业和各门课进行了调查，教研室培育了一门能与土建行业相依托的《数字建筑技术概论》课程，凝练出了计算机软件工程专业的特色方向。
督导组希望计算机软件工程专业认真执行和落实修订的培养方案，力求软件工程专业不断发展，积累经验，培养出更多的软件优秀人才。
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