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  教务处编   总第290期   2011年第15期   2011年10月31日
关于2011届本科毕业设计（论文）工作专项评估情况的通报
为了检查2011届本科毕业设计（论文）的质量，进一步提高毕业设计（论文）教学工作水平，根据《关于开展2011届本科毕业设计（论文）专项评估的通知》[西建大教字（2011）051号]，学校进行了2011届本科毕业设计（论文）工作专项评估。
一、总体情况及结果

本次专项评估工作分两个阶段进行。第一阶段为院（系）自查自评，各院（系）于2011年10月12日前对本院（系）各专业的2011届本科毕业设计（论文）工作进行全面的检查，对毕业设计（论文）的选题、毕业设计（论文）质量、评阅及成绩评定、组织管理等四个方面进行全面自查自评。第二阶段为教务处与校教学督导组组成学校检查组于2011年10月17日～10月19日到全校12个院（系）进行分组复查评审。通过听取院（系）汇报本届毕业设计（论文）工作总体情况、查阅各项毕业设计（论文）相关教学资料、根据《2011届本科生毕业设计（论文）题目及成绩汇总表》随机调阅毕业设计（论文）成果等方式，着重检查了毕业设计（论文）的选题、成果水平、评阅与成绩评定、资料整理归档及毕业设计（论文）工作的组织管理等情况。
各项检查工作结束后，校检查组举行了2011届本科毕业设计（论文）工作专项评估总结会议，会上各位专家对检查的情况进行了讨论与汇总。一致认为，各院（系）对毕业设计（论文）工作高度重视，成立了专门的管理机构，各项管理制度及教学资料文档规范齐全，学生大都按照任务书进度要求完成了毕业设计（论文）。相对而言，以下6个学院总体情况更好。
	院（系）
	院（系）

	建筑学院
	材料科学与工程学院

	土木工程学院
	信息与控制工程学院

	环境与市政工程学院
	冶金工程学院


注：按照《关于规范院（系）名称先后顺序的通知》[西建大教字（2008）049号]书写院（系）名称。

二、详细情况
通过本次本科毕业设计（论文）工作专项评估，可以看出各院（系）继承了本科教学工作水平评估的优秀成果，沿袭了历年毕业设计（论文）工作中形成的良好做法，均成立了毕业设计（论文）工作领导小组，毕业设计（论文）教学管理制度合理全面，指导教师配备符合规定，各项教学资料文档齐全规范，并且在院（系）介绍总体情况和自评表中能对本院（系）本届毕业设计（论文）工作中的亮点、存在的问题进行如实、客观的介绍与反映。根据校检查组的讨论汇总，特将一些好的做法与不足之处，摘要予以简介，以供大家参考。

1.选题

各院（系）均较重视毕业设计（论文）的选题，将选题工作提前到第七学期（建筑学专业第九学期）进行，大都先由教师申报题目，再经教研室与院（系）审核，最后将确定的选题向学生公布，较好地保证了毕业设计（论文）选题质量。大部分选题符合专业培养目标，体现了综合训练的基本要求，难度适中，工作量适当。但仍有个别院（系）的部分设计（论文）选题内容较宽泛，主题不明确，使得设计（论文）深度不够，学生驾驭困难，难以获得有效的锻炼。部分设计（论文）题目有待规范化。
2.任务书

任务书基本能够明确阐述需要完成的任务和要求，尤其是土木学院、环境学院、冶金学院的任务书，内容详实[包括设计（论文）题目、原始资料、设计条件、技术参数、图纸的质量和数量要求、参考文献等]，阐述详细，要求明确，时间安排适当。但个别专业的任务书仍存在一些问题，主要表现在：任务书编写不规范，主要任务内容不明确，如未写明需要提交的是实物、源代码还是设计电路等，未写明图纸的质量和数量要求，尤其是欠缺对手绘图的具体要求。
3.设计（论文）质量

本届学生基本能够按照任务书的要求完成设计（论文）任务，分析方法恰当，内容完整，设计说明书（论文）基本符合撰写规范的规定。值得提出的是，机电学院的毕业设计（论文）质量较往年有一定的提高，指导教师从严要求，写作愈加符合规范，图纸质量也有了一定提高。同时从检查中发现各院（系）均存在一些普遍问题：（1）设计说明书（论文）中所引参考文献（资料）未注明出处，建议规范化引文，直接引用的材料需加引号，并注明出处；（2）个别专业设计说明书（论文）的英文摘要问题较多，学生可能使用翻译软件进行翻译，也未进行再整理、编辑，既反映出学生不够努力，亦反映出指导教师要求不严格；（3）图纸上仍有较多错误和制图不规范处，如线型粗细不分、图纸标题栏空缺、工程字书写潦草等，建议指导教师严格要求，并注意从基础课开始，加强训练，培养学生具有规范的制图能力；（4）部分学生设计说明书（论文）编排混乱，不符合撰写规范的格式要求。
4.成绩评定

大部分院（系）结合自身专业特点制定了详细具体的评分标准，且毕业设计（论文）成绩评定客观、公正、恰当，符合学生成果实际情况。但仍存在一些普遍问题：各院（系）都存在评语雷同，空话、套话多的现象，部分评语没有指出毕业设计（论文）的优点和不足，有些评语与成绩失衡或者评语与实际成果不甚符合。个别院（系）的答辩记录过于粗略，看不出答辩全过程，不能与答辩成绩相映证。

5.组织管理
各院（系）均成立了毕业设计（论文）工作领导小组部署各环节工作，制定了本院（系）毕业设计（论文）教学管理制度，指导教师配备符合规定。部分院（系）在继续保持优良作风的情况下，积极探索提高毕业设计（论文）工作质量的方法，采取了以下措施。

（1）阶段检查

土木学院坚持优良传统，要求指导教师提前向学院教学办上报指导学生时间安排，保证每天有一位指导教师在设计室对学生进行指导和答疑。同时组织学院教学督导组专家与学院教学管理人员，坚持经常全面的检查、督促和掌握毕业设计（论文）过程中教师指导、学生出勤等情况。材料学院由学院领导带队，与教学办工作人员不定期到设计室、实验室检查学生毕业设计（论文）情况。
（2）开题答辩
信控学院坚持举行开题答辩，考察学生对毕业设计（论文）题目的了解情况，帮助学生明确认识毕业设计（论文）的任务要求，理清思路。

（3）中期答辩与中期检查
建筑学院继续保持优良作风，严格执行中期答辩制度，且执行力度较往年更加严格。材料学院中期检查工作扎实，对发现的问题及时整改，效果良好。
（4）召开总结及工作布置会

冶金学院在本学期初召开2011届本科毕业设计（论文）总结会，就选题、设计（论文）指导与质量、答辩、成绩评定、组织管理等方面进行了总结，强调了毕业设计（论文）工作的纪律及相关要求，并由本学院2011届优秀毕业设计（论文）指导教师就各小组的实际情况及遇到的问题与大家分享了毕业设计（论文）指导的经历和感受，交流了自己的心得体会。信控学院于本学期召开了2012届本科毕业设计（论文）工作布置会，对2011届毕业设计（论文）工作进行了总结，并对2012届毕业设计（论文）工作从立题、选题、任务书的撰写、过程考核等方面进一步作了明确要求。
6.资料归档

各院（系）均按要求对毕业设计（论文）各项教学资料进行了整理归档，在校检查组抽调资料时，基本能很快将材料调出。值得提出的是环境学院将学生设计全过程的设计说明书（论文）及图纸进行归档，能看到学生、指导教师毕业设计（论文）过程中真实的工作情况，反映出指导教师工作细致、批改认真。但有的院（系）仍存在一些问题，如档案袋上建档时间、成绩等项目未填；个别毕业设计（论文）题目在不同文档中不一致等。
7.院（系）自查自评情况

各院（系）均按照学校要求进行了2011届本科毕业设计（论文）工作自查自评，特别是建筑学院、材料学院、冶金学院的冶金工程专业及化学工程与工艺专业、文学院的英语专业等，在《专项评估总体评价表》中，客观如实地反映了毕业设计（论文）所做的具体工作与亮点、存在的问题及计划在2012届毕业设计（论文）工作中改进的方面与相应措施，工作认真细致，总结详细全面，条理清晰，值得各院（系）学习。

三、建议
1.各院（系）仍需在毕业设计（论文）选题、审核等环节上进行严格有效的过程管理。
2.采取有效措施保证指导教师指导时间和精力的投入，进一步加强对学生的管理，尤其是外出进行毕业设计（论文）的学生。

3.进一步规范任务书的撰写，保证完整明确地阐述需要完成的任务和要求。

4.提高设计说明书（论文）的书写质量，如英文摘要的书写、参考文献的标引、书写格式的规范等；同时进一步加强学生工程制图能力的训练，使图纸符合国家制图标准。
5.进一步规范成绩评定，避免评语雷同，空话、套话多，评语与成绩失衡等现象。 
6.进一步做好毕业设计（论文）的资料归档工作，避免出现漏填档案袋有关信息、同一题目在不同文档中不一致等现象。
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