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我校2009年度教改项目申报评审及近年来教改工作回顾
为了切实提高我校人才培养质量，提高教师进行教学改革和创新的意识，培育高级别教改项目和教育教学成果，学校从2003年开始，每年开展校级教改项目的立项工作，至今已获准立项建设校级教改项目315项，其中：攻关项目14项、重点项目114项、面上项目187项。在此基础上，我校已获准承担省级教改项目17项、教育部高等教育司教改项目5项。同时已获准省级教学成果奖26项，已评选校级教学成果奖200余项，2009年我校荣获第六届国家级教学成果二等奖3项，实现了学校多年来国家级教学成果奖的重大突破，教改工作取得了显著成效。 
一、2009年度省级及校级教改项目立项工作
1. 省级教改项目的申报推荐和评审
2009年9月，学校按照《陕西省教育厅关于开展2009年陕西普通本科高等学校教学改革研究项目立项建设工作的通知》（陕教高[2009]32号）文件精神，组织了我校2009年省级教学改革项目的申报推荐工作。本次各单位共推荐申报省级教改项目24项，经学校组织专家评审，按分配给我校的限额指标，共推荐申报2009年省级教改项目11项。根据《陕西省教育厅关于批准“2009年陕西普通本科高等学校教学改革研究项目”重点攻关研究项目的通知》（陕教高[2009]38号）和《陕西省教育厅关于批准2009年陕西普通本科高等学校教学改革研究项目的通知》（陕教高[2009]39号）文件精神，我校最终获准承担2009年省级教改项目7项，其中：重点攻关项目1项、重点项目3项、一般项目3项，同期获准陕西省教改经费58万元，获准省级教改项目数目及经费均为近年来最高。
2. 校级教改项目的申报和评审

2009年12月，学校下发了《关于开展2009年度校级教育教学改革研究项目立项建设工作的通知》（西建大教字[2009]080号），启动了我校2009年度校级教改项目的立项工作。为做好本次校级教改项目的申报工作，学校结合我校教育教学实际情况，认真制定了本次校级教改项目申报立项指南。为鼓励青年教师投入教学改革的积极性，也首次在面上项目中专门设立了青年教师鼓励项目。经各单位认真组织和初评推荐，本次共推荐申报校级教改项目82项，其中申报：攻关项目2项，重点项目33项，面上项目47项（含青年教师鼓励项目21项）。
为遴选出高质量的教改项目，学校认真组织教改项目的评审工作，并于2010年4月8日下午，在教务处会议室专门召开了教改项目评审工作方案研讨预备会，各院（系）主管领导、督导组相关专家等16人参加了本次会议。预备会上，教务处处长姚继涛教授详细介绍了本次教改项目申报情况，并对评审工作方案进行了说明。会议最终确立了本次教改项目评审工作方案；确定了本次各类型教改项目的立项数量和经费；为支持思政院的发展，建议支持思政院重点教改项目1项；同时按重点项目、面上项目和青年教师鼓励项目分组进行评审，有效解决重点项目和面上项目混合评审对项目研究和管理过程带来的问题。
2010年4月16日，学校组织评审专家组对本次教改项目进行了认真的评审。评审专家组由学校教学委员会、省级教改项目负责人、督导组、专家和教师代表等18人组成。评审会首先在行政楼三楼会议室集中召开，会议由教务处副处长何廷树教授主持，教务处处长姚继涛教授宣布了评审程序和专家分组名单。随后评审工作分成两组同时进行，各项目负责人都精心准备.PPT进行汇报，专家组也查阅了相关申报材料，最终通过无记名投票，评选出校级教改项目43项，其中：攻关项目2项、重点项目16项、面上项目15项、青年教师鼓励项目10项，共投入教改资金24.3万元。
二、我校近年来教改工作回顾

近年来，学校在教改工作中始终坚持“引导教改研究方向，推进教育教学创新，培育高质量教育教学成果”的工作思路；形成了边研究、边实践、边改革、边建设、边培育的良性循环机制。为促进我校教改工作的可持续发展，提高教师改革和创新意识，切实提高人才培养质量，现对我校近年来教改工作做一简单总结和回顾。
1. 以项目立项申报为抓手，统筹规划全校教育教学改革工作
通过在全校范围内开展教育教学改革研究项目立项工作，帮助院（系）、教师以及各有关教学职能部门，梳理并发现教育教学过程中亟待研究和解决的问题，在广大教师中树立了以项目立项申报为抓手，有效探求和解决教学工作中出现的各类问题，增强了教师建设、改革和创新的意识，提高了教师申报项目的积极性和主动性。我校教改项目研究要求着眼于我校人才培养的全过程，着重于已有教育教学改革成果的深入推进，着手于我校特色学科专业和优秀传统文化的研究，强化观念、体制、机制、方法等方面的创新、应用与实践，同时也注重教改项目的推广价值。
学校根据国家和陕西省近年来的教育教学改革方向，结合我校发展和教育教学改革实际情况，逐年制定我校教改项目申报立项指南，统筹规划，分步实施。我校每年教改项目申报立项指南均有不同的侧重，例如：2007年随着质量工程项目的全面实施，学校按照国家及陕西省质量工程相关文件精神，适时调整我校教改项目申报立项指南，侧重于专业建设、教学团队、实践教学与人才培养模式改革创新等方面的立项研究。本次的教改项目申报立项指南，学校充分考虑到教育部推行卓越工程师人才培养的要求，侧重于加强校企合作、中外合作办学等人才培养模式方面的立项研究。
2. 点面结合，重点突破，深入推进我校教育教学改革工作
近年来，学校按照“以点带面，以面促点”的工作方式深入推进我校教育教学改革工作，目前已形成了国家级、省级、校级、院（系）级教改项目的管理和建设体系。省级和国家级教改项目有力的带动了校级教改项目的研究和建设，校级教改项目的研究和建设，也为省级和国家级教改项目的成功申报和后续研究和建设奠定了良好的基础和保障。
同时学校充分发挥我校承担国家级、省级教改项目的示范带动作用。例如：我校白国良教授主持的2007年省级教改项目（同时为我校2006年校级攻关项目）“土木工程专业人才工程素质和实践能力培养的研究与实践”和副校长王晓昌教授主持的第三轮省级教改项目“多科性教学研究型大学本科教学质量监控体系探索与研究”，经过多年的研究和建设，成果显著，均获得了2009年第六届国家级教学成果二等奖。校长徐德龙院士主持申报的“中央划转西部院校创新性工程型研究生培养的探索与实践”荣获2009年第六届国家级教学成果二等奖，该项目成果也是多项研究生学院相关教改项目研究成果的集中体现。这些项目研究成果不仅对我校人才培养以及教学管理水平的提高有很好的示范作用，并且在全国同类院校中影响很大，具有很好的推广价值，这些必将极大的促进我校教改工作的深入推进。同时学校鼓励院（系）对本单位承担的校级教改项目进行整合，培育高级别的教改项目及教学成果，并将项目研究成果及时应用于教学，在实践中检验和完善，让学生及时受益于项目研究成果。
我校从2006年开始在各院（系）分批启动校级教改攻关项目的立项，突出解决院（系）在自身发展过程中亟待解决的问题，鼓励院（系）强化专业特色和人才培养定位，统领本单位教改项目的研究和建设，攻关项目的启动对我校近年来高级别教改项目及教学成果的培育起到了极大的推动作用。例如：2006年以来我校共立项建设攻关项目14项，在已结题的5项中，有1项获得国家教学成果二等奖，有3项获得省级教学成果一等奖。除土木学院白国良教授主持的“土木工程专业人才工程素质和实践能力培养的研究与实践”荣获国家级教学成果二等奖和省级教学成果一等奖外，建筑学院刘克成教授主持的“建筑教育“场效应”模式的探索与实践”和管理学院罗福周教授主持的“增强专业核心竞争力 提高工程管理人才培养质量的研究与实践”均获得省级教学成果一等奖。
3. 建立教学成果评奖制度，积极应用和推广教改项目研究成果
学校在按照上级主管部门相关要求进行高级别教学成果申报与评审工作的同时，也努力完善校级教学成果评奖制度，专门制定了《西安建筑科技大学教学成果评选办法》和《西安建筑科技大学本科教育教学成果奖励办法》，同时根据教改项目的研究周期，定期评选校级教学成果奖，对获奖的单位及个人进行奖励，颁发证书与奖金，并作为教师评定职称、晋级增薪等的重要依据之一。学校在教学成果奖的评审中强调成果的实践性和推广价值，要求申报的教学成果奖要有依托的教改项目，要有二年以上的教育教学实践，并且已在人才培养中取得了良好的应用效果。同时学校也在全校范围内对获奖成果进行宣传，扩大其影响力和示范辐射作用。
教育教学改革研究项目立项工作是引导教师进行教育教学改革和创新的有效手段，有助于教师形成科学思维和科学方法并应用于高校教学工作。学校将加强对教改项目的管理，杜绝“重申报，轻建设”，继续发挥老教师的传、帮、带作用，鼓励引导青年教师积极投身教育教学改革，主动进行研究和探索，逐步在学校形成重视教学、重视质量、重视改革和创新的氛围和管理机制，持续推进我校教育教学改革，全面提高我校教育教学质量，更好地服务于区域经济社会发展对高素质创新型人才的需要。
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