以本科教学工作水平评估为契机

全面提高我校教学质量

——在西安建筑科技大学2005年本科教学工作会议上的讲话

高明章

尊敬的各位来宾，老师们，同志们，大家好！

目前我们已经得到上级主管部门的通知，我校将于2006年10月29日至11月2日进行本科教学工作水平评估。过去的几年里，在学校评估工作领导小组的统一部署下，在评估办、各职能部门和各院（系）的共同努力下，学校的迎评促建工作已经按计划完成了前期准备阶段和自查、自评和自建阶段的各项工作，并且取得了明显的成效，主要表现在学校教学中心地位有所提高，教学管理更加规范，教学条件明显改善。下一阶段我校迎评促建工作将进入整改提高阶段，这一阶段的工作，是整个迎评促建中最为关键的环节，学校评估工作领导小组和评估办很快将对该阶段的工作做出详细的安排。在具体部署下一阶段的工作之前，我想借此机会谈三点意见：

一、进一步认识评估工作的重要性

开展高等教育教学质量评估是全世界许多国家为了保证本国高等教育的健康发展而采取的一种手段。在我国，评估工作虽然起步较晚，但是进展迅速，成绩明显。开展本科教学工作水平评估主要是为了加强政府对高等学校教学工作宏观管理和指导，促进高等学校自我发展，不断提高本科教育质量和办学效益。我国十多年来的评估实践证明，开展本科教学评估，有利于进一步明确办学指导思想，有利于强化教学工作中心地位，有利于强化教育教学质量意识，有利于强化教育教学质量监控和保障体系。

本科教育是高等教育的基础，本科阶段是一个人人生观、世界观形成的重要阶段，本科生的质量决定着我国经济社会发展第一线人才队伍的质量。同时，本科教育又是研究生教育的基础，没有优秀的本科生，就难以有优秀的研究生，难以培养出更高层次的优秀人才。可以说提高本科人才培养质量是高等学校永恒的主题。因而，我校的每一位教职员工都应当懂得本科教学的基本规律和高校工作的基本特点。

尽管政府主管部门进行的教学工作水平评估对学校来讲是一种压力，但如果我们将压力变为动力，评估就可以使学校整体工作和社会知名度再上新台阶。在高等学校竞争日益加剧的情况下，一个好的评估结果对学校来讲是一种长期的、重要的、宝贵的无形资产，这种无形资产可以使学校走上可持续发展的良性循环的轨道。

本科教学工作水平评估目前是一种强制性的政府行为，对被评学校而言又是一项涉及学校全局性的工作，教育部的评估方案从纵向和横向两个方面对学校办学指导思想、师资队伍、教学条件、教学建设与改革、教学管理、教风和学风等方面进行全面评价。纵向评价是看学校在长期的办学过程中是否形成了良好的办学传统与风格，教学工作中心地位和教学质量生命线的观念是否建立起来，看教学建设与改革所取得的进展、成就与增量如何；横向评价是看学校本科教学工作的状态、水平、质量和办学优势与特色与兄弟院校比较所存在的差距和问题。可见，评估内容非常全面，涉及到学校的方方面面。其他学校评估的实践证明，只有学校上下认识一致，高度重视本科教学工作，全校上下才能形在良好的氛围，迎评促建工作才能真正抓好抓实。

二、提高教育教学质量是学校教学工作永恒的目标
评估不是教学工作的终极目标，是为了促进高等学校的教学建设与改革而采取的一种手段。提高教学育教学质量是学校教学工作的永恒目标，也是评估的目的所在。评估的实质是检验被评学校教学工作的三个“符合度”。一是检验学校的发展目标与两个需要（社会需要，学生全面发展的需要）的符合程度；二是学校教育资源的配置（包括人、财、物）与学校发展目标的符合程度；三是学校的教学效果、人才培养的质量与本校的人才培养目标相符合的程度。因此，教学水平评估也是总结办学经验、凝炼办学思想、提高办学理念的过程，是对我校本科教学工作整体状况的一次全面检查与验收，是对我校综合办学实力的一次严峻考验，而且也是对促进学校本科教学工作上台阶、上水平的一次难得的发展机遇。利用开展迎评促建工作的机会，我们可以进一步理清办学思路，找准学校定位，为加快学校发展创造有利的条件。具体而言，评估可以达到“三个促进”的目的：促进我们总结我校五十多年的办学历史和办学经验；促进教育观念转变，不断提高教学质量；促进弘扬我校优良的校风和学风，进一步凝聚人心；促进加强各种规章制度建设，不断提高教学管理水平。

因此，我们应该扎扎实实开展工作，以评估为契机，以评估为动力，以提高教育教学质量为核心，找准问题，确定目标，注重建设，注重过程，注重效果。

三、院（系）是迎评促建工作的主体和基础
评建工作院（系）是基础，处室是关键，领导是核心。本科教学工作的基础在院（系），抓好院（系）工作是搞好学校教学工作和评建工作的主体和基础。因此，院（系）是做好迎评促建工作的主力军，离开院（系）扎实、有效的工作，学校教学工作不可能取得实效。学院党、政一把手作为院（系）教学质量的第一责任人，应从人才培养的根本任务出发亲自抓教学质量，保证一定的时间深入教学第一线调查研究，了解教学实际情况，及时解决教学工作中存在的实际困难。学校要把本科教学质量的好坏作为评价各院（系）党政领导工作和院（系）教学工作的一项重要依据和指标，同时各职能部门要主动为教学工作服务。任何单位、任何时间不得以任何理由影响、干扰、冲击正常教学秩序。特聘教授、学术学科带头人和骨干教师要带头认真做好教学工作，加大对本科教学的精力投入，刻苦钻研，勇于创新，不断提高业务水平，养成高尚师德和优良教风。

今天是06年1月19日，再过几天就是春节了，在这里我祝大家新年快乐，身体健康，万事如意！

2006年1月19日
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