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我校召开高等数学、大学物理任课教师代表座谈会
基础课教学对于高等学校人才培养工作具有非常重要的意义，我校在2010年工作要点中明确提出“加强基础课教学，努力提高我校学生在各类可比性学科竞赛和外语、计算机等级考试中的成绩”。为了加强与基础课任课教师之间的交流与沟通，了解基础课教学中存在的各种问题和困难，为学校改进教学管理工作提供一定的帮助，学校本学期拟召开基础课教师代表系列座谈会。
一、高等数学任课教师代表座谈会

2010年3月24日（第四周周三）下午，高等数学教师代表座谈会在学校行政楼三楼会议室召开。会议由教务处处长姚继涛教授主持，副校长刘晓君教授出席了会议并做重要讲话，部分高等数学任课教师代表参加了座谈会。
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高等数学任课教师代表座谈会现场                 大学物理任课教师代表座谈会现场
会议首先由副校长刘晓君教授说明召开基础课任课教师代表座谈会的意义和目的。刘校长指出，基础课教学在学校教学工作中占据很重要的地位。学校2010年工作要点中将加强基础课教学列为工作重点，希望通过采取一定的措施使基础课教学质量得到一定的提升。学校在面临教育部本科教学工作水平评估以及近年来在申报质量工程项目期间，广大基础课教师非常辛苦，课头多，工作量大。但目前我校在基础课教学方面存在一些令人担忧的状况，学科竞赛可比性的成绩与其他学校相比还很不理想。高等数学是一门很重要的课程，对学生科学思维的培养和提高有很大的帮助，对学生进行硕士、博士阶段学习具有很重要的意义。召开基础课座谈会，希望能借此机会了解各位老师在基础课教学中存在的困难和问题，为学校相关政策的制定和改进提供建议。

教师代表纷纷踊跃发言，现场气氛相当热烈。部分教师代表发表了对我校基础课教学以及学科竞赛的认识与看法，并提出了目前在高等数学课程教学及学科竞赛参与中面临的主要问题与困难，同时针对教风、学风、教学管理、教学条件等方面提出了诸多的意见和建议。
会议期间，教务处处长姚继涛教授针对教师提出的相关问题进行了解答和交流。副校长刘晓君教授在会议结束时表示，国家制定了《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，提出了高校办学自主权及教师治校问题，教师尤其是基础课教师是学校宝贵的资源。座谈会的时间虽然很短，但会后的交流不会结束，欢迎各位老师对学校的工作提出宝贵的意见和建议，学校将及时进行解决。 

二、大学物理任课教师代表座谈会

2010年3月31日（第五周周三）下午，大学物理任课教师代表座谈会在行政楼三楼会议室召开，这是继高等数学任课教师代表座谈会后，我校召开的第二次基础课教师代表座谈会。教务处处长姚继涛教授主持会议，大学物理任课教师代表参加了座谈会。

会议首先由教务处处长姚继涛教授简要说明本次会议的目的和主题。姚处长讲到，基础课教学对于学校工科人才培养和学科建设都具有非常重要的意义。召开本次座谈会，主要目的是想了解大学物理任课教师对基础课教学以及对教学工作的看法，了解教师教学工作当中存在的困难，希望能够为学校基础课课程建设以及为广大基础课教师解决实际问题提供帮助。
紧接着，物理系主任史彭教授介绍了物理系承担大学物理课程教学、教师队伍以及保证教学质量采取的措施等情况。随后，部分教师代表发表了对我校基础课教学的认识与看法，并提出了目前在大学物理课程教学中面临的主要问题与困难。
教务处处长姚继涛教授在座谈会期间针对教师提出的相关问题进行了解答和交流，同时也向教师代表介绍了教务处近期打算开展的几项重要工作：（1）建立课程中心，将课程的所有相关信息发布在网上，为学生选课提供参考；（2） 建立网络教学辅助平台，便于师生进行交流互动，也为学生进行学习提供便利：（3）改革课堂教学评价体系，拟聘请一批一线教师作为教师同行进行兼职听课，不仅听本院（系）的课程，还要进行跨院（系）听相关学科的课程；（4）改革课程考核方式和标准，降低平时成绩及考勤等方面所占的比例。

最后，姚处长对各位老师抽出宝贵的时间参加本次座谈会表示感谢。他表示，听了各位老师的意见和想法收获很大，对教学管理工作的改进很有帮助。对于老师们反映的问题，教务处将尽快出台相关办法，在尽可能的情况下及时解决。欢迎各位老师随时对学校的教学管理工作提出宝贵的意见和建议。

在两次座谈会中，教师代表纷纷针对我校教师职称评定及岗位评聘、师德师风及师资队伍建设、教师教学与科研工作关系的处理、青年教师教学积极性的调动、学风的扭转、学生管理、课程考核管理、教务管理信息系统完善、多媒体教学条件改善等诸多方面提出了建设性的意见和建议。教务处已将有关问题反馈给相关部门进行协调解决。
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