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我校教学改革工作回顾及2007年度工作总结
2007年度校级教学改革研究项目立项工作于2007年10月启动，由于适逢陕西省级教改立项工作，学校分别在11月和12月组织了申报2007年省级教改立项和组织我校2007年度校级教改立项这两项工作。经过为期2个多月的精心准备和评审，学校共评选出了校级教改攻关项目3项、重点项目10项、面上项目28项。推荐参评省级教改项目8项，获准重点项目3项、一般项目2项。本次获准的5项省级教改项目中有3项为校领导主持，1项为学院领导主持，项目获准数量之多、层次之高在我校尚属首次。

教育教学改革研究项目立项工作是高校的一项经常性的工作。通过在全校范围内开展教育教学改革研究项目立项工作，能够帮助院（系）、教师以及各有关教学职能部门以项目立项研究的方式去探求教学工作中出现各类问题的应对策略和解决方案。教改立项研究内容包括教育教学思想观念、办学定位、人才培养模式、专业建设、教学内容与课程体系、教学方法与手段、教育教学管理、实践教学等方面。因此，教改立项工作质量的高低将很大程度地影响高校人才培养的规格和质量。

早在1999年，陕西省教育厅就在全省高校范围内开展了旨在提高人才培养质量的一系列教育教学改革研究项目立项的工作。它们分别是“面向21世纪教育教学改革工程”、“21世纪初高等教育教学改革工程”、“第三轮省级教育教学改革研究项目立项”和今年的“2007年陕西高等教育教学改革研究项目立项”。为了切实提高我校的人才培养质量，培育更多的教育教学成果，学校于2003年起，每年的下半年在全校范围内组织校级教改立项工作，至今我校教改立项工作已开展了5个年度，各类别项目总数近300项。目前已有不少教改项目成功地申报了校级、省级教学成果奖，相信日后会有更多的教学成果从教育教学改革立项研究工作中诞生。

为了更有效的提高工作质量，在经历了5个年度教改立项的组织与评审后，对本项工作的再认识极为必要。
一、教育教学改革工作的目的

高等学校承担着人才培养、科学研究、服务社会这三大任务，其中人才培养是高等学校的最根本的任务，而教育教学工作是人才培养的基本途径。

高校在人才培养的过程中，会遇到各种各样的问题，这就要求高校要不断地对教育教学工作进行改革、开展研究。而各级教学成果奖是对高校人才培养中有着突出贡献的团队和个人的教学改革成果的确认和奖励。因此，教育教学改革研究的成果能否得到高级别的教学成果奖的肯定，在一定程度上说明了高校的人才培养方面所取得的成绩的大小。

因此，教学改革工作的最终目的就是通过改革研究工作不断提高人才培养质量。而检验教育教学改革工作成效的一项重要指标就是获得高级别的教学成果奖项。
二、教学改革研究项目体系
教学改革研究项目由国家到学校分为三个层次，国家级教改项目、省级教改项目、校级教改项目。

国家级教改项目近年来组织了2次，分别为2000年的“新世纪高等教育教学改革工程”和由“高等教育专题研究项目” 、“研究性学习和创新能力培养的研究与示范”、“地方本科院校人才培养目标、模式与方法的研究与实践”三大类项目构成的2005年国家级教改研究项目。

省级教改项目近年来组织了多次，时间间隔基本为两年一次。项目分为重点项目和一般项目。

校级教改项目每年组织一次，时间为每学年的第一个学期。项目分为重点项目、面上项目和攻关项目。攻关项目以突出各专业人才培养特色为出发点，以取得省级以上教学成果奖为目标，以切实提高我校人才培养质量和人才综合素质为归宿，每年在一定数量的院（系）当中开展，三年为一轮。项目负责人由各院（系）主要行政负责人担任，项目管理工作由主管校领导负责，日常事务由教务处办理。教改攻关项目于2006年启动。
三、教学改革工作的思路

如同艺术来源于生活而高于生活一样，教学改革研究也要立足本校而高于本校。

由于不同的高校有着不同的背景、现状，因此不同的高校就有着不同的专业设置、不同的地区、行业服务对象，这些就形成了高校的各不相同的办学特色。因此，不同的高校在人才培养的过程中，会出现各不相同的问题，除了外部的因素，这些问题是由于高校固有、内在的原因所导致的，说明这些问题有着一定的内生性、特殊性。因此，我们的教育教学改革研究工作应当针对本校人才培养中出现的问题而展开研究。然而，人才培养除了由高校自身的特色之外，还具有一定的共性，所以，教学改革研究工作除了研究解决本校的自身问题之外，还应当具有相当的高度和可推广性，只有具备这样特点的教改项目才具有较高的价值。这就要求我们在开展研究的时候，应当充分地去把握同类问题在各高校中的研究现状，如有哪些研究方向、哪些研究趋势、有无比较成功的、可参照的解决方案等等。所以拟定好项目立项指南就能够体现出高校教育教学改革前进的方向。

如上所述，高级别教学成果奖获得数量的多少是检验教学改革研究工作成绩的重要指标之一，因此，通过统计分析2001年和2005年国家级教学成果奖的分布状况出发，确定了我校2007年度教育教学改革立项工作的项目指南。

因此，我们学校的教育教学改革研究工作的思路是：立足于本校，高于本校。这样我们的教育教学改革工作才能摆脱低水平的重复，才能出成果，见效益。
四、今后我校教学改革的发展方向

2007年初，教育部财政部联合下发了文件《教育部财政部关于实施高等学校本科教学质量与教学改革工程的意见》（教高〔2007〕1号），决定在全国高校中实施“高等学校本科教学质量与教学改革工程”，简称“质量工程”。针对高等教育质量还不能完全适应经济社会发展的需要，不少高校的专业设置和结构不尽合理，学生的实践能力和创新精神亟待加强，教师队伍整体素质亟待提高，人才培养模式、教学内容和方法需要进一步转变等问题，文件提出了：专业结构调整与专业认证、课程、教材建设与资源共享、实践教学与人才培养模式改革创新、教学团队与高水平教师队伍建设等6个方面的建设内容。这些是全国各高校开展“质量工程”的重要建设内容，指明了高校工作开展的方向。“质量工程”是我校教育教学工作开展的重要依据。
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