西建大教字（2004）022号

关于我校各院（系）与外单位

 签订实习教学基地协议有关注意事项的通知

各院（系）：

为了加强我校实践教学环节，切实搞好实习基地建设，根据教育部本科教学水平评估的要求，教务处于2004年4月19日下发了校处室文件《关于调查统计我校校内外实习基地建设情况的通知》[西建大教字（2004）009号]。现根据各院（系）执行情况，将有关与外单位签订实习教学基地协议的有关注意事项通知如下：

一、按照《西安建筑科技大学关于实习教学基地建设与管理的若干意见》，凡原冶金部系统牵扯我校多个院（系）、多个专业实习的企业如：宝钢、首钢、武钢、太钢、酒钢、鞍钢、金川等均由学校与其签订实习教学基地建设协议。

二、凡和我校某个院（系）、某个专业实习联系密切，多年合作符合我校校外实习教学基地的基本条件并有与我校签订实习教学基地协议意愿的企事业单位，由各院（系）签订实习教学基地建设协议。

三、由各院（系）签订的实习教学基地协议可安排实习带队教师参照我校《关于实习教学基地建设与管理的若干意见》和《实习教学基地协议样本》，根据互惠互利有利于学生实习的原则签订实习教学基地建设协议。

四、各院（系）签订的实习教学基地协议内容如有超过本专业、本学院权限和能力的条款须和校有关职能部门会商同意、校领导批准后方可正式签订。

五、各院（系）签订的所有盖有学校（或学院、系）和对方单位公章的正式实习教学基地建设协议均须报送学校教务处一份备案。同时将需要正式挂牌的实习教学基地名称、挂牌的尺寸大小以及时间安排报教务处以便统计汇总，协调工作。

六、时间安排：

2004年11月15日以前请各院（系）将已经签订好的正式实习教学基地建设协议报教务处实践教学科。目前未签而准备签订的协议请各院（系）抓紧操作，如有需要教务处协调解决的困难请及时和教务处实践教学科联系。

附：西安建筑科技大学实习教学基地协议样本

教务处

2004年10月29日
附：实习教学基地协议样本

     XXX公司(厂、所)           西安建筑科技大学            
学生实习协议书

为响应党和国家科教兴国及西部大开发的号召，促进科技人才培养、加强校企合作、增进学生对企业的了解，XXX公司(厂、所)（简称甲方）与西安建筑科技大学（简称乙方）就乙方学生在甲方实习的有关事项达成如下协议。

一、乙方在甲方设立“西安建筑科技大学学生实习基地”，并正式挂牌。

二、乙方每年11月底前将第二年学生实习计划送甲方，甲方审核无异议后返乙方，乙方按计划安排学生实习。

三、乙方学生实习由乙方带队教师具体指导和管理，并负责与甲方的联系和协调工作，甲方有关部门和人员应积极配合。

四、实习人员入厂前，甲方应组织有关部门对实习人员进行安全、厂规厂纪和企业文化的教育。实习人员必须遵守甲方的一切规章制度，如违反甲方的规章制度，按甲方规定处理，情节严重的取消违章人员实习资格。

五、实习期间，甲方应指派有关工程技术人员协助指导学生实践活动。若需要在甲方要害部门进行实习,乙方应提交实习人员政审表,经甲方保卫部门审查后方能进入实习。

六、实习人员从西安到实习地的往返交通费自理,学生在甲方实习期间，甲方不向乙方收取交通费、实习费、住宿费，实习人员自带被褥或给予费用优惠，饮食费用自理。

七、实习人员在实习期间发生工伤事故，由甲、乙双方共同分析事故原因，并按上级规定统计上报，费用及善后事宜由责任方负责。

八、实习人员的工作服、工作鞋、安全帽等劳动保护用品由甲方免费提供。

九、实习人员在实习期间患病，可在甲方医院就诊，重大疾病则由甲方负责协助乙方转诊，费用由乙方自理。

十、双方应指定有关部门和联系人专门负责学生实习工作，甲方由劳资部（或培训处培训中心）负责，乙方由教务处（或XX院、系）负责。

十一、本协议一式四份，双方各执两份。未尽事宜由双方协商解决，双方盖章签字生效。

甲方（盖章）：XXX 公司（厂、所）   乙方（盖章）：西安建筑科技大学

代表（签字）：                         代表（签字）：

年   月   日                        年   月   日
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