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我校召开2008-2009学年第一学期本科教学检查工作总结会
我校2008-2009学年第一学期本科教学检查工作总结会，已于12月19日下午在行政楼四楼会议室召开。教学委员会主任委员、副校长王晓昌教授主持会议并讲话，教学委员会副主任委员、教务处处长刘晓君教授，教学委员会全体委员和相关部门领导参加了会议。
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    刘晓君处长在总结会上就我校加强本科教学过程管理，通过定期检查和随机抽查相结合的教学全程监控手段，以及教师和学生座谈会、教学督导制度、领导干部听课制度、教师课堂教学评价制度等构建的本科教学信息反馈的专项评估体系，对本科教学各环节实施监控进行了说明。并通报了本学期本科教学检查和专项评估（检查）工作情况；宣布了对本科教学专项评估（检查）工作先进单位的表彰奖励；介绍了本学期本科课堂教学效果专项评估、基础课教师教学工作座谈会以及大学生教育教学信息员反馈情况。总体来看，本学期我校本科教学整体状况良好，各单位教学管理工作比较规范。会上，督导组组长武维善教授通报了本学期督导组工作情况，教务处副处长姚继涛和庞丽娟分别就分管工作开展专项评估（检查）和本科教学秩序检查情况等进行了通报。

武维善教授指出，督导组本学期继续深入课堂进行听课，参与各教学专项评估（检查）和项目评审工作。本学期共听课210门次，主要以低年级和青年教师课堂为主，其中39人为优，97人为良，课堂教学整体效果有了明显的提高。课程考核和毕业设计（论文）档案管理比较规范，基础课实验室仪器设备利用率达到了100%。他建议，要进一步杜绝个别青年教师上课不带讲稿的现象；继续加强对学生平时成绩的考核和管理；做好毕业设计（论文）选题；进一步解决好化学实验室、测量实验室、工程训练中心和学生体质监测中心存在的安全隐患。
姚继涛副处长就我校毕业设计（论文）的选题和教师评语等问题提出了针对性的解决办法。他建议，新办专业一定要汲取老专业好的经验做法，切实加强毕业设计（论文）过程管理，逐步完善并制定相应的规章制度和实施细则，研究解决个别工科专业学生做毕业论文的情况。他指出，学校一贯重视学生实习工作，今年暑期教务处领导分头带队，走访并实地考察了部分校外实习基地，并对实习单位无法解决学生住宿的问题进行了协调解决。本学期通过对校内实验室进行实地考察和专项检查，实验室仪器设备总体情况良好，大部分实验教学能够按照实验进程表来进行。同时，他对检查中发现的由于软件缺乏和其他原因导致个别实验室仪器设备利用率不高和实验室存在的安全隐患等问题，作为专题进行汇报解决。他强调，一定要充分发挥我校实验示范中心的示范辐射作用，加强实践教学环节，进一步增强学生的实践能力和创新精神。
庞丽娟副处长指出，本学期学生的到课率明显高于去年同期水平，今后要进一步提高学生学习自觉性，加强对学生上晚自习的引导，进一步稳定我校教育教学秩序，加强学风建设。在课程考核专项评估工作中，教师的规范化和标准化均有较大提高，要加强教师对学生平时成绩的考核评定。本学期通过对15个标兵班级进行问卷调查和信访学生家长的方式，进一步了解我校学风和考风。要通过继续试点无人监考荣誉班级；试行巡考人员定点负责；考前以院系检查为主，考中尤其是加大考试后半程的巡考工作；扩大密封试卷改卷；制作校内学生考试证等有效措施和手段，进一步端正我校考风和考纪。
随后，刘晓君处长指出，要进一步倡导我校“办学以人才为本、以教师为主体，教学以质量为本、以学生为主体”的理念，鼓励更多教师和学生参与我校各项教学管理工作。目前，我校各项教学专项评估和检查工作有安排、有目标、有标准、有反馈、有表彰、有整改，已形成一个闭合回路。坚持目标管理和过程管理相结合，以过程管理为主的教学质量保障与监控体系已日益完善。她强调，课堂是学生获取知识是最直接的渠道，课堂教学效果的好坏直接影响到人才培养质量。为了提高课堂教学效果，我校多年来坚持学生评教；加强教学成果奖的实践和示范作用；将教师课堂教学效果纳入教师评优、考核、评聘等工作；采取了将教改立项制度、评教工作制度和教学成果奖申报制度联动实行的新模式。同时，在教改立项中优先支持鼓励教师进行教学方法的改革与创新，并主动应用于教学实践中。她要求，要进一步杜绝教师课堂教学照本宣科的现象，加强教学过程中对学生的引导和启迪，充分发挥多媒体教学的先进性，避免将课本上的内容直接搬到屏幕。
最后王晓昌副校长做了总结讲话。他充分肯定了学校加强过程管理，重视信息反馈，加强教学督导，适时开展本科教学专项评估（检查）等工作的必要性。他指出，我校由教务处、督导组、院（系）构成的本科教学管理体系已基本完善，本科教学质量保障与监控体系已经建立，教学管理水平明显提高，教学管理工作有章可循，要继续坚定不移地深化我校本科教育教学改革。在本科教学各环节实施专项评估（检查），改变了过去本科教学检查定性的单一结果，可以按照各环节质量监控指标对其进行量化。他强调，要做到“以生为本 质量立校”，第一，是要充分发挥好教师队伍的整体作用，教师要真正做到教书育人，首先是要讲好课，加强教学基本功；第二，是要切实提高课堂教学效果，将教师本科课堂教学效果纳入教师考核指标，要充分发挥好教学名师、特聘教授、学术学科带头人等的传、帮、带作用，加速青年教师的培养和成长；第三，是要推广应用先进的教学方法和手段，适时组织研讨培训会，交流推广好的经验和做法。他要求，各单位要对本次教学检查中发现的问题及时整改，提出可行的建议和解决办法，可作为专题进行汇报解决。同时，要充分认识到当前的形势，坚持将稳定教学秩序作为提高教学质量的前提，形成良好的教风、学风和考风氛围。
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