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我校积极深化和完善大学英语分层次教学
5月26日下午，我校外语教学指导委员会工作会议在行政楼三楼会议室召开，校外语教学指导委员会主任、副校长刘晓君教授出席会议并讲话。会议由外语教学指导委员会副主任、教务处处长姚继涛教授主持，外语教学指导委员会副主任、文学院常务副院长杨延龙教授、外语教学指导委员会全体委员和教务处相关管理人员参加了会议。
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本次会议主要议题是：在我校已实行多年的大学英语分级教学基础上，进一步推进和深化我校大学英语教学改革，对我校新一轮大学英语分层次教学实施方案进行研讨，在2010级新生中全面实施新一轮大学英语分层次教学模式。
我校多年来一直积极推动大学英语教学改革，2003年教育部推出了高校大学英语教学改革指导性文件《大学英语课程教学要求（试行）》，2004年指定了180所院校作为全国的改革试点单位，我校当时就积极参与作为改革试点单位，并于2004年出台了《西安建筑科技大学关于提高大学英语教学水平的暂行措施》（西建大[2004]31号）文件，开始实行大学英语分级教学，建立了校内英语水平测试制度，设立了英语教学奖励基金。随着大学英语考试的改革，我校2008年10月14日专门召开了大学英语教学委员会扩大会议，本次会上要求深入贯彻徐校长对我校大学英语教学的指示精神：“大学英语教学关键在于扎扎实实的抓落实，在于教师的引导和良好学习氛围的营造，要求各级同志下实力，出实效”，同时对新生进行入学英语水平测试，仍按网络班和普通班进行分级教学，并按照文件相关规定的奖励办法实施奖励。通过多年探索和实践，我校大学英语教学质量得到了明显提升。
为持续做好大学英语教学改革，深入推进和完善大学英语分层次教学，本次又专门召开了大学英语教学指导委员会议，深入研讨我校新一轮大学英语分层次教学实施方案。会上，刘晓君副校长从以下六个方面详细说明了我校进行新一轮大学英语分层次教学改革的必要性。（1）我校从2004年实施大学英语分级教学以来，已取得了初步成效，如何将成果进行普及并使广大学生及时受益，不能仅仅停留在试点网络班的基础上，要继续深化和推进大学英语教学改革；（2）要改变以往应试教育的教学模式，改革大学英语学习评价方式，在大学英语教学中要贯穿新的教育理念和教学思想，让教师形成科学思维和科学方法并在教学中加以应用和实践；（3）随着国家中长期教育改革和发展规划纲要的颁布，在新的形势下，如何加强学生实践能力和创新精神的培养，如何更好的分类指导，因材施教，实施个性化人才培养，都对大学英语教学提出了更高的要求；（4）大学英语教学改革要与我校学分制改革和人才培养方案相适应，给学生更多自主学习、自主思考的时间；(5)是学校加强学风建设的重要举措，有利于营造良好的学习氛围，我校在低年级中推行了早读制度，大学英语教学要更好的和学生早读结合起来，就能达到事半功倍的效果；(6) 大学英语作为一门全校普及的基础课程，学生的受益面非常大，目前进行的专业评估，都对基础课教学提出了更高的要求，在实施的过程中要及时加以总结，形成新的教学理念。只有不断改进，才能实现跨越式发展。
随后，校外语教学指导委员会委员、文学院副院长曹勇教授从大学英语教学层次的划分、教学目标、教学安排、自主学习的管理和考核方式五个方面，详细解读了大学英语分层次教学的实施方案，并对修订后的课程教学大纲进行了说明。文学院常务副院长杨延龙教授指出：实行有针对性的大学英语分层次教学，把水平相当的学生集中在一个教学班级，制定相应的教学目标，采用不同的教学方法，可以较好地保证学生在各自不同的起点上共同进步。教务处处长姚继涛教授指出：分层次教学是一个需要不断探索和改进的过程，在新的形势下，要更好贯彻分类指导、因材施教的原则，适应个性化人才培养模式，要向经验丰富的兄弟院校学习，借鉴他们的经验，做到扬长避短，使我校的分层次教学再上一个新台阶。
与会成员进行了认真研讨，充分肯定了近年来我校大学英语教学改革取得的成绩，并就学习模式、教学内容、教学目标、考核评价方式，动态管理、自主学习、教育公平、师资配备等方面提出了很好的建议和意见。会议最终就大学英语分层次教学的具体实施达成了共识。
会议最后，刘晓君副校长充分肯定了文学院各位领导和教师在我校大学英语教学改革过程中所付出的辛勤劳动，她要求文学院结合大家所提的意见和建议，进一步完善实施方案，针对具体问题提出明确的解决办法；要求制定科学的考核评价标准，确保大学英语综合成绩在学生自然班评优、评定奖学金等实际问题中的同一标准，适应现行的大学英语四六级考试改革；同时要求认真做好分班前的教育工作，让学生明白分班的目的及对各班级学生带来的不同好处；要加强教师之间的经验交流，充分利用好网络技术，注重与学生的交际和互动，养成学生的自主学习能力。她重申：在新的形势下，实施新一轮分层次教学是大学英语教学改革深化的必然结果，要加强研究和实践，在教学中真正贯彻因材施教的思想，始终坚持创新与改革的理念，扎扎实实做好工作，使我校大学英语教学能向前迈进一大步。
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