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2007—2008学年第一学期期中教学检查
情  况  汇  总
为了深入了解和掌握本学期开学以来本科教学的整体状况，促进我校的教风和学风建设，推进学校教育教学改革，进一步提高教学质量。学校于2007年10月29日—11月23日（第九周—第十二周）开展了本学期期中教学检查工作。此次期中教学检查学校领导高度重视，各院（系）及职能处室也给予积极配合。经过各方的努力，本次期中教学检查工作顺利结束。
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2007-2008学年第一学期期中教学检查总结会现场

2007年12月10日下午，学校在行政楼四楼会议室召开了期中教学检查总结会。王晓昌副校长主持了会议，校教学委员会全体成员、督导组组长、东校区管委会负责人及学生代表参加了会议。教务处刘晓君处长对本学期教育教学状态检查情况、多媒体课堂教学专项检查及优秀多媒体课件评比工作、大学生教育教学信息员反馈情况向与会人员作了通报，庞丽娟副处长就课程考核与管理工作专项评估情况进行了通报，督导组组长武维善教授就本学期督导组工作开展情况做了发言。王晓昌副校长在会上作了总结发言，王校长指出，本次期中教学检查总结会是一次很重要的会议，各单位对此表现出了高度的重视，参会人员大多都是学校各院（系）、各职能处室的负责人。本次总结会不仅仅是对期中教学工作的一次总结，更多地是对我校本学期以来教育教学状态的全面回顾和总结，2006年我校顺利通过了教育部本科教学工作水平评估，目前正处于全面整改总结时期。我校在教学方面还存在一些问题，学校各个部门、各个层面都应负起责任，在尽可能的情况下向教学第一线倾斜，应本着“以生为本”的理念，为广大学生创造良好的条件，培养更多优秀的人才。最后，他强调我们虽取得了一些成绩，但仍存在一些问题，通过本次期中教学检查总结会的反馈，望各单位找出差距，常思考，多出招，为学校的发展发挥出更大的力量。
现将本学期期中教学检查情况汇总如下：
一、检查内容

本次教学检查采取院（系）自查及学校教务处、校督导组抽查的方式，教务处及督导组通过召开座谈会、走访院（系）、问卷调查、随堂听课、专项评估等形式进行了检查。

1．教务处、校督导组对教学秩序、教学管理、教风、学风、教学改革等进行了检查。

2．继续坚持了副处级以上干部听课制度。全校职能处室及院（系）副处级以上领导干部按照《西安建筑科技大学关于副处级以上领导干部听课的暂行规定》文件精神，深入本科教学第一线，深入课堂，了解教风、学风和教学条件等情况，搞好教学服务工作并认真填写听课记录表。

3．各院（系）坚持教研室正副主任及专业负责人听课制度，教研室主任及专业负责人对本教研室和本专业任课教师进行了听课，并填写了《西安建筑科技大学课堂教学质量评价表》（教研室主任用）。

4．开展了新办专业及按大类招生专业准备情况的调研工作。

5．开展了国家“第一类特色专业建设点”的调查摸底工作。

二、各院（系）自查情况

本次期中教学检查中我校绝大多数院（系）对此项工作比较重视，制定了详细的检查工作计划，并严格执行。大多数院（系）认真填报了《期中教学检查汇总表》、《教师课堂教学质量听课表》、《期中教学检查教师调查表》、《期中教学检查学生调查表》等，绝大多数院（系）召开了教师、学生座谈会。在本次期中教学检查中，我校部分院（系）除按照学校部署的检查方式完成此项工作之外，还采取了其他的方式对本院（系）教学情况进行了检查。如土木工程学院发放了“你最满意的老师和不满意的老师教学效果调查表”进行教师教学质量的调查，通过各院（系）的自查，基本摸清了本院(系)的教学状态，进一步明确了教学工作的中心地位，增加了各院（系）领导在教学中精力的投入，并针对本单位实际情况提出了解决教学工作中存在问题的措施与建议。

三、教学运行状态基本情况
（一）教师教学情况
从本次检查中可以看出，绝大多数授课教师能够严格履行教师职责，遵守学校的各项教学管理规章制度，认真执行教学计划和教学大纲的各项要求，填写教学日历并按教学日历进行授课，大部分课程教学进度执行情况较好，绝大部分教师具有良好的敬业精神，教学态度端正，工作责任心强，能做到为人师表、爱岗敬业，学生反映良好。
但是，我们也发现了一个不容忽视的问题：本学期教师调、停课现象尤为严重。从开学至今，我校教师累计调、停课达近300余次（因特殊原因如：重病、骨折、住院、家中老人病故须调课者未统计在内），其中调4次课者3人，调3次课者13人，调2次课者35人；个别院（系）调课情况相当严重，本学期调课已达到40次，近30人。以上情况广大教师和各院（系）应给予充分重视，以保证正常教学秩序的运行。今后，教务处将视情况定期对各院（系）调、停课情况进行公布。
（二）学风检查

从检查的情况看，学生学习情况基本正常，上课、上晚自习情况较上学期有所好转， 但在检查中我们发现有个别学生不认真学习，逃课现象比较严重，缺课、迟到等现象时有发生，上网、打游戏等情况也存在。

为了稳定本科教学秩序，不断提高教学质量，确保全校本科教学工作的顺利进行，由教务处刘晓君处长、庞丽娟副处长带队, 教务处全体人员及部分院（系）教务员组成的检查组于第11周<二>（11月13日）上午对校本部、东校区的本科教学秩序进行了全面检查。检查涉及到13个院（系）174个班级83门课程。检查结果显示学生迟到率3.29%，旷课率6.73%，比上学期期中随机抽查迟到率1.03%、旷课率1.99%有所增大，高年级学生旷课人数比以往明显增加，毕业班学生迟到、旷课现象尤为严重。望各院（系）对抽查结果给予高度重视，并加大督促检查力度，对迟到、旷课学生严格按照《西安建筑科技大学学生管理规定》进行严肃处理，以促进校风、学风进一步好转。
四、副处级以上干部听课情况

副处级以上领导干部听课是我校期中教学检查中的一项常规内容，同时也是我校长期坚持的一项传统。本次期中教学检查中大部分副处级以上干部能够深入到教学第一线，了解教风、学风，发现并及时反馈我校课堂教学中存在的问题。本学期副处级以上领导听课情况如下：

（1）校级领导及职能处室领导听课情况

本学期进行听课的校级领导有:高明章（1次）、徐德龙（1次）、王晓昌（2次）、王秉琦（1次）、江楼（1次）、马建华（1次）、甘安生（1次）、张建（1次）、马国联（1次）、李福军（1次）。

本学期进行听课的处级领导有: 李焕全（1次）、邵必林（1次）、鲁莉（1次）、王祯（1次）、王培全（1次）、芦彦波（1次）、边志玉（1次）、张卫华（1次）、罗增辉（1次）、王学武（1次）、王孝俊（1次）、周耀中（1次）、屈廉（1次）、崔亦国（1次）、党林书（1次）、王云玲（1次）、张健（1次）、蔡安江（1次）、谢尊贤（1次）、王方（1次）、李寿国（1次）、刘永强（1次）、卜长安（1次）、刘晓君（4次）、庞丽娟（1次）、姚继涛（1次）、刘子实（1次）、闫文生（1次）、蔡龙江（1次）、孙长利（1次）、武六元（1次）、王继武（1次）、邱必震（1次）、刘丹（1次）、曹体进（1次）、王成军（1次）、张引科（1次）、牛荻涛（1次）、杨晴（1次）、郝际平（1次）、朱大丽（1次）、梁亚红（1次）、刘晓武（1次）、裴世荷（1次）、刘加平（1次）、廉康宁（1次）、姚小涛（1次）、赵西成（1次）、陈敏（1次）、刘光辉（1次）、马毅（1次）、刘伟波（1次）、吴昊（1次）、张莉（1次）、陈运生（1次）、李军（1次）、马川鑫（1次）、张军昌（1次）、任勇翔（1次）、赵蕾（1次）、张培学（1次）、李龙济（1次）、宋克智（1次）、刘铁柱（1次）、李小健（1次）、杜波（1次）、迟志武（1次）、陈亦奇（1次）、陈万宽（1次）、陈旭（1次）、王荣（1次）、崔明军（1次）、武继东（1次）、杨凯（1次）、许云华（1次）、刘荣（1次）、严益民（1次）、何尚榕（1次）、高鑫（1次）、谭建福（1次）、乔方东（1次）。
（2）院（系）领导听课情况

本学期进行听课的院（系）领导有：

建筑学院：郭明业（1次）、李志民（1次）、吕东军（1次）；

土木学院：白国良（1次）、武乾（3次）、史庆轩（1次）、徐雷（2次）；

环工学院：黄廷林（1次）、王劲松（1次）、石辉（2次）李安桂（1次）；

冶金学院：王快社（1次）、朱军（2次）；

信控学院：于军琪（2次）、嵇启春（2次）、赵光华（2次）；

机电学院：张波（2次）、原思聪（2次）、雷鹏（2次）、谷立臣（1次）；

管理学院：罗福周(1次)、王为民（2次）、闫文周（3次）；

材料学院：许启明（1次）、段锋（2次）、李辉（2次）；

理学院：刘俊卿（1次）、任学明（2次）、冯小娟（3次）、杨健三（2次）、赵冬（2次）；

人文学院：周恩毅（1次）、李仙娥（2次）、顾凡（3次）、韩鲁华（1次）；

艺术学院：杨豪中（1次）、高必征（1次）、蔺宝钢（2次）、王志平（2次）；

外语系：王冠甫（2次）、杨延龙（2次）、肖飚（2次）、牛德华（1次）、曹勇（2次）；

体育系：王德炜（3次）、由文华（3次）、吕永安（3次）。

通过副处级以上领导听课，发现了我校教风、学风、教学条件方面的一些问题:

（1）教师教学方面：个别基础课教师教学方法不灵活，难以调动学生情绪，建议相关院（系）有组织的进行公共基础课教学法的研究。部分青年教师讲课缺乏启发性，实例教学内容欠缺，不能吸引学生，对青年教师应采取措施，尤其是青年教师的传、帮、带；个别教师责任心不强，对于学生发困、睡觉、看课外书等现象置若罔闻，对课堂秩序不及时进行维持，望各院（系）对此类现象引起重视。

（2）学风方面：个别院（系）学生迟到现象严重，重专业课学习轻基础课学习；部分学生对“两课”教育不够重视，缺课率高；学生上课注意力不集中，上课睡觉现象严重。

（3）教学条件方面：大楼201教室有1个灯管不亮；大楼309教室有2个灯不亮；东阶202教室有灯管不亮；南阶306教室黑板白点太多，应及时刷黑；南阶103教室风扇的叶片变形；东阶202教室暖气漏水；西阶102教室只有两个灯管正常工作。

五、新办专业准备情况调研工作的开展情况
我校 “对外汉语”、“景观学”、“建筑电气与智能化”专业成功审批为2008年新办专业，矿物加工专业被批准2008年恢复招生。为了使这四个专业更好地进行建设，学校开展了新办专业准备情况的调研工作。教务处有关人员深入到外语系、材料学院进行调查摸底，召开“对外汉语”、“矿物加工”专业座谈会，与院（系）领导及专业负责人进行交流，通过座谈、实地考察，基本掌握了这两个专业的实际情况。两个专业所属院（系）也向学校递交了有关筹备情况的报告，教务处将于近期对“景观学”、“建筑电气与智能化”专业进行调研，对新办专业的问题和困难进行协调解决。

六、国家“第一类特色专业建设点”的调查摸底工作

为了适应国家经济、科技、社会发展对高素质人才的需求，引导不同类型高校根据自己的办学定位，发挥已有的专业优势，办出专业特色，推进高校专业建设与人才培养紧密结合国家经济社会发展需要，为同类型高校相关专业建设和改革起到示范和带动作用，教育部启动了“第一类特色专业建设点”遴选工作，“十一五”期间国家将在各高等学校中择优重点建设3000个左右特色专业建设点，陕西省教育厅也相继启动了申报 2007年省级特色专业建设项目工作。在本次特色专业建设点的申报工作中，教务处提前部署，进行调查摸底，积极鼓励我校实力雄厚、特色鲜明的专业进行申报，各院（系）也给予了积极的配合。最终，我校环境工程、城市规划、土木工程、工程管理四个专业被推荐到省上参加评选，评选结果将于近期公布。经过严格的评审，我校环境工程、城市规划专业被陕西省教育厅推荐到教育部参加国家级特色专业的最终评选。
七、课程建设情况
近年来，我校课程建设方面取得了显著的成绩。截至2007年，我校共有国家精品课程3门，省级精品课程17门，校级精品课程50门，大多数课程能在资金配套的情况下按照建设目标进行建设。但我校课程建设方面依然存在一些有待改善的问题：一方面，我校课程资源总量小，特别是通识课开出率低；另一方面，精品课程网站的建设和维护有待改进。近期，教育部将开展2007年度国家级精品课程的检查，望有精品课程的有关各院（系）引起高度关注，将精品课程建设的更好。
八、教育教学改革立项情况
2003年至今，学校共进行了4轮校级教育教学改革研究项目立项工作，共立项188项。其中，重点项目65项，面上项目117项，攻关项目6项。大部分项目都能够按照预期目标顺利进行，进展情况良好。但是也存在不容忽视的问题：我校到期而未结题的项目较多。截至2007年11月底，应结题项目126项，未结题达60项。目前，学校也采取了一些措施对未结题的教改项目进行督促，望各院（系）引起高度关注，为了不影响下一轮教改项目的申报，为了更好地进行教学成果的培育，冲击更高层次的成果奖项，请未结题的项目尽快结题。

九、检查中发现的问题

（一）教师教学方面： 

（1）大多数院（系）普遍反映我校部分青年教师课堂教学认真负责，但缺乏一定的教学方法，师生互动性不强，课堂气氛不活跃，望相关单位采取一定的措施，提高青年教师的教学水平。
（2）冶金学院反映有些基础课程采用多媒体授课形式很好，但教学进度太快，来不及记录笔记，板书太少，学生觉得无法赶上老师的进度。信控学院反映部分教师使用多媒体进行讲授时每屏显示的内容太多，建议适当减少，字体放大些，保证坐在后面的学生能看见。
（3）信控学院反映个别任课教师普通话不标准，部分学生听不懂，建议语速放慢；部分教师上课不点名，对上课说话、睡觉、看课外书现象不予以制止。

（二）学生学习方面： 

（1）建筑学院反映高年级学生由于忙于考研，课外用于专业课学习的时间不充分；个别学生自我约束力和自制力不强，纪律松散。

（2）建筑学院反映学生设计课迟到现象严重；材料学院、管理学院等反映部分学生学习积极性不高。

（三）教学管理方面：

（1）土木学院、管理学院反映毕业班学生因找工作旷课人数较多，严重影响教学效果；环境学院、材料学院、冶金学院、信控学院反映高年级学生因为考研、找工作等原因，影响第七学期的课程学习，建议尽量在第七学期少安排一些主干课程。
（2）环境学院、管理学院、冶金学院建议学校要切实维护校外实习基地的稳定，以保证各专业实习的正常进行。加大实习经费、实验经费的投入，保证实践环节的顺利进行。

（3）土木学院建议老教师应与青年教师进行经常交流，定期召开老教师与部分中年教师的教学法讨论会议。
（4）建筑学院、冶金学院、人文学院反映要加强多媒体设备的维修，以免影响教师上课的效果。艺术学院反映东校区多媒体教室电脑病毒多，建议定期进行杀毒处理。理学院反映多媒体教室光线不好，教师讲课时讲稿看不清，建议在讲桌上配置台灯；艺术学院建议东校区多媒体教室增加数码展台（投影），便于老师把学生作品展示给大家，讲评作业，提高教学效果。
（5）信控学院建议学校尽快出台“第二学位”实施细则并尽早执行。

（四）学生管理方面： 

（1）建筑学院建议加强辅导员的队伍建设，提高工作效率。

（2）管理学院、材料学院反映部分学生思想比较涣散，学生部门应加强学生的思想政治教育，创建良好的学习风气。

（3）材料学院、理学院建议学生社会活动不应占用上课时间，以免影响正常教学秩序。

（4）人文学院建议学生管理部门要加强对毕业班学生的管理，避免学生因寻找工作、考研而影响上课。

（5）人文学院反映个别院（系）的学生迟到、旷课现象严重，影响教师教学效果，希望其他院（系）能狠抓学生管理工作。

（6）人文学院、信控学院反映大三的学生普遍比较关心就业、资格考试和考研方面的信息，但缺少一定途径，希望学校能在这方便给予一定的指导和帮助。

（7）艺术学院建议加强不同年级相同专业学生之间的交流与沟通，便于提高学生专业课学习的收效。

（8）体育系建议多开展群众体育活动，加大体育宣传力度。

（五）教学条件保证方面： 

（1）建筑学院、土木学院、材料学院建议学校每次放假安排能提前公布，便于院（系）及时安排放假前后的教学工作。 
（2）建筑学院、土木学院、人文学院、冶金学院反映图书馆开放时间较短，建议周六、日开放借书，同时建议平时图书馆借阅处延长开放时间，方便学生借阅。

（3）建筑学院、土木学院、环境学院、管理学院、冶金学院、信控学院反映英语网络班教室设备大量损坏，建议维修，保证教师上课的顺利进行。

（4）建筑学院反映主楼晚上熄灯太早，建议延长熄灯时间。冶金学院、信控学院反映自习时熄灯时间太早，建议延长。
（5）建筑学院、材料学院、冶金学院、理学院、体育系反映食堂卫生差，餐具损坏多；土木学院反映东校区食堂饭菜质量差，馒头、米饭有时没有蒸熟。
（6）土木学院反映东校区教室上午开门太晚，建议7：00开门，方便学生早自习；环境学院、外语系、信控学院、理学院建议后勤部门在冬季时应提前15分钟开启电梯和教室门；人文学院反映周六的选修课由于教师休息室关门，教师没有地方休息、喝水，建议教师休息室在周末也适当开放，并建议平时在教师上课前能提前开放；外语系建议晚自习时间开放教师休息室；艺术学院建议五一、十一假期开放教室，便于学生学习。
（7）材料学院反映南阶408教室投影仪损坏；理学院反映东校区4-416教室遥控笔无法使用，建议电脑系统重新安装；理学院反映大楼903教室的电脑经常无故重启；理学院反映南阶406投影机效果不好，建议及时维修；外语系反映主楼336教室黑板破裂，教师进行板书不方便；南阶502教室的投影仪需要更换，东校区4-506教室的音箱出故障。

（8）艺术学院反映东校区4号教学楼环境卫生状况较差，建议增加打扫次数。东校区澡堂开放时间太短，建议增加周日开放时间；东校区10号学生宿舍7楼常年没水，学生生活极为不便。
（9）艺术学院反映学生设计室一直没有安装防盗门，工业设计04级学生已经丢了两台电脑，视觉传达04级学生丢了一台，现在学生采取在设计室轮流值班，有的学生电脑放在宿舍，老师辅导不方便，影响学习效果，建议尽快安装防护网。
（10）信控学院反映东校区上机费每小时2元，比校本部贵。
（11）体育系反映因东校区没有场地，06级学生田径、网球等课几乎没学，建议解决场地问题。
教务处已将以上反馈的问题向各个职能处（室）和院（系）传达，理学院、后勤中心等单位也向教务处及有关单位进行了回复。
十、总结
总体上看，本学期我校的教学质量和教学秩序较为稳定。全校各相关部门应对本学期教学检查中发现的问题进行整改，及时解决，提高管理水平和服务质量，使我校的教风和学风不断改善，确保教学质量的稳步提高。
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