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注重引导 营造氛围 强化落实 突出实效
全面提高我校大学英语教学水平和质量
10月14日下午，我校外语教学指导委员会扩大会议在行政楼四楼会议室召开，校外语教学指导委员会主任、副校长王晓昌教授出席会议并讲话,会议由外语教学指导委员会委员、教务处副处长姚继涛教授主持。校外语教学指导委员会副主任、教务处处长刘晓君教授，校外语教学指导委员会副主任、外语系杨延龙主任，校外语教学指导委员会委员、教务处庞丽娟副处长，校督导组组长和顾问，各院（系）教学副院长（副主任）或主要领导，大学英语教研室主任均参加了会议。
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本次会议主要议题是：如何更好贯彻《西安建筑科技大学关于提高大学英语教学水平的暂行措施》（西建大[2004]31号）文件精神，如何营造良好的英语教学学习氛围，采取切实可行措施，提高我校大学生英语综合素质，全面提升我校大学英语教学水平和质量。
会上，王晓昌副校长首先传达了徐校长对我校大学英语教学的指示精神，“大学英语教学关键在于扎扎实实的抓落实,在于教师的引导和良好学习氛围的营造，要求各级同志下实力，出实效”，并介绍了2004年出台《西安建筑科技大学关于提高大学英语教学水平的暂行措施》的相关背景。他指出，全国大学英语四六级考试在促进学生就业和大学英语教学改革，提高学生英语综合实用能力方面仍发挥着很大的作用，我校应采取有效措施进一步提升本科生英语水平。他要求，教务处、外语系和其他院（系）深入贯彻徐校长对我校大学英语教学的指示精神，扎实开展工作，采取有效举措，推进和深化大学英语教学改革，提高我校大学英语教学水平和质量。
刘晓君处长指出，大学英语教学是实现高等学校人才培养目标和提高大学生综合文化素质的重要内容，大学英语四六级考试要更好的服务于英语教学，校领导高度关注大学英语教学，多次召开专题会议研究英语教学工作。刘处长结合当前情况，就如何更好的贯彻《西安建筑科技大学关于提高大学英语教学水平的暂行措施》进行了详细的解读，她指出，现阶段取消校内英语水平测试，英语教学仍采用网络班和普通班进行分级教学，以专业年级为单位，按照原制定的教学目标对英语教学进行考核，并按照文件中规定的奖励办法实施奖励。她强调，我校大学英语教学要面对现实，着眼未来，富有有效的开展工作，教务处将为外语系和其他院（系）搭建更宽的平台。 
随后，庞丽娟副处长在会上通报了该文件近年来的执行情况，她指出，各院（系）和相关部门认真贯彻执行该文件，使我校英语教学水平和质量有了一定的提高。同时她就2004年10月30日校外语教学指导委员会研究决定的奖励办法作了详细解读，其精神实质是学校从英语教学目标和教学校效果两方面进行考核，对达到教学目标和教学效果有显著提高的院（系）、英语教学小组分别给予奖励。外语系杨延龙主任表示，外语系最近就如何提高我校大学英语教学水平和质量已召开了专门会议，今后进一步做好我校大学英语教学改革，加强大学英语各教学环节的过程管理和质量监控，加强教师对英语教学的引导作用，外语系将积极创造条件，通过组织英语角等活动，提高学生的英语学习兴趣，营造良好的英语学习文化氛围，切实提高大学生的英语综合素质。各院（系）也纷纷表态，要采取有效措施，抓好大学英语教学工作。
校外语教学指导委员会委员、校督导组顾问耿维恕教授，就我校2005届到2007届本科毕业生参加大学英语四级考试的累计通过情况，以及我校和外校本科毕业生考取我校研究生入学英语成绩的分析情况进行了对比说明。

最后，会议也针对我校艺术、体育类专业学生英语水平的提高进行了讨论。各参会人员畅所欲言，对我校大学英语教学水平和学生英语综合素质的提高提出了很好的建议和意见。希望通过建立外语系和其他院（系）间的协作机制，充分调动教师、学生及学生所在院（系）各方面的积极性，加强沟通，注重引导，突出落实，为大学英语教学提供一个良好的支持和激励环境，进一步转变教育教学观念，加强大学英语教学改革，全面提高大学英语教学水平和质量。
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