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我校第五期大学生教育教学信息员队伍正式成立
我校自实施大学生信息员制度以来，迄今已连续五届。多年来，一批又一批的学生信息员为学校的发展建言献策，为学校教学质量的稳步提高发挥了重要的作用。为了进一步为信息员队伍注入新的血液，同时对过去的工作进行回顾与总结，对未来的工作进行展望。学校于2011年3月28日在南阶401教室隆重召开了第五期大学生教育教学信息员聘任大会，由143名同学组成的第五期大学生教育教学信息员队伍正式成立。教务处姚继涛处长、赵会朋副处长、校团委曹体进副书记出席了本次大会，参加大会的还有新一届聘任全体信息员、第四期优秀信息员代表以及校学生会学习部部分学生干部。   

会议首先由教务处教学质量管理科张宇老师向与会人员介绍了大学生教育教学信息员历年工作情况及今后工作思路。我校自2005年10月正式成立了大学生教育教学信息员组织以来，已向全校各个院（系）公开招聘了五批大学生教育教学信息员，共计430余人次，成员遍及全校13个院（系）各个年级和专业。广大信息员通过参与本院（系）、本年级学生学习过程中存在问题的调查研究工作，了解和反馈学校教育教学与教学管理过程中有关情况，并以适当的方式及时向教学管理部门反馈；通过了解、总结学生学习过程中有效的学习方法和经验，在本院（系）、本年级学生中推广使用，并向教学管理部门提出有关建议；通过定期参加教学管理部门举行的主题座谈会，探讨各类问题的解决方案；通过辅助教务处开展的选课、教学质量评价及各类专题调研等方面的工作，协助学校教学管理部门实现管理目标。自成立至今信息员共向教学管理部门提供了2300余条有价值的教育教学信息，教务处整理下发反馈信息通报十九期，积极组织召开了7次信息员代表座谈会，与相关部门职能处室负责人进行充分交流，各职能部门对反馈信息积极进行回应，并针对一些问题进行了及时地整改。

教务处赵会朋副处长向与会人员介绍了信息员工作的业务归属部门的调整及工作模式的变化，同时对信息员工作提出几点建议及希望。赵处长指出，学校对大学生教育教学信息员工作非常重视，对信息员工作及管理模式进行调整，将信息员工作提升到新的高度，一方面为了加强学校教学质量保证与监控体系建设，另一方面也希望广大信息员同学通过这个平台，真正提高自我教育、自我管理的能力及综合素质。赵处长结合教务管理工作的开展，希望广大信息员同学能更加关注教学管理工作的各个方面，为学校反馈更多有价值的信息及解决对策。
来自我校文学院2008级汉语言文学专业的李会敏同学及信控学院2010级电子信息工程专业的张黔同学分别作为第四期及第五期大学生教育教学信息员的代表进行发言。两位同学结合自己的学习及工作实际表达了对信息员工作的认识及开展工作的真实感受，同时也表达了对未来开展工作的信心及对学校发展的美好祝愿。
校团委曹体进副书记介绍西安建筑科技大学第五期大学生教育教学信息员聘任情况并宣布考核办法。本次信息员聘任工作充分考虑到各专业、年级、班级的跨度，以保证信息员分布的广泛性，确保信息采集、反馈的代表性。经过学生自愿申报、学院推荐及学校审核的方式，最终确定143名学生为我校第五期大学生教学信息员,其中2007级2人、2008级42人、2009级46人、2010级53人，下设12个工作小组。本期信息员工作依然实行以教务处、校团委指导，以学生为管理主体，以学生社团的组织方式开展教育教学信息反馈活动的管理模式。在聘任期结束时，由学生总负责人在管理部门的监督指导下进行工作考核，视信息员工作情况给予一定的课外素质学分。

教务处姚继涛处长向广大信息员同学介绍了我校建立大学生教育教学信息员制度的目的。姚处长指出，自学校启动实施大学生教育教学信息员制度以来，学校信息采集和反馈的渠道更加拓宽，信息员为学校提供了大量的信息，为学校的发展做出了积极地贡献，学校欢迎并鼓励大家参加这样一项工作。同时对于本期信息员同学开展工作提出了几点建议，第一，信息员同学要了解学校组织机构及管理模式，掌握各个单位所负责的各项业务；第二，信息员同学要学会及时收集和判断教学中各种信息，采集有价值的信息，不仅包括负面的，而且也需要收集正面的信息；第三，信息员同学要成为学校与学生之间沟通的桥梁，学校不可能了解到每一位学生，而学生不可能了解学校的每一项方针政策及工作思路，需要借助信息员这一渠道进行传递。姚处长希望信息员同学树立良好的责任意识、大局意识和创新意识，并相信同学们会更好地履行工作职责。
为进一步保证第五期大学生教育教学信息员工作的质量，在今后的工作当中学校将进一步加强信息员工作的考核与激励措施，继续实行信息员考核与学生课外素质学分相挂钩的机制，对达到相应工作标准的信息员给予相应的课外素质学分，对表现突出的信息员给予表彰；进一步发挥信息员社团组织的职能，加大信息员协会工作开展的力度，采取多种形式增强信息员的工作能力，增加信息员之间的协作，增进信息员与学校之间的交流；进一步拓宽网络反馈平台，鼓励广大信息员及时便捷地进行信息反馈，确保教育教学中存在的问题能够及时得到解决。
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