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我校召开大学生数学建模竞赛组织协调会
2010年6月1日下午，我校在行政楼三楼会议室召开了大学生数学建模竞赛组织协调会，会议主要研讨了我校大学生数学建模竞赛以及其他开展的学科竞赛工作中存在的问题和进一步提高竞赛水平的措施。会议由副校长刘晓君主持，校党委副书记王秉琦出席会议并作了重要讲话。参加会议的还有教务处处长姚继涛、学生处处长李寿国、校团委书记张成中、教务处副处长何廷树，各院（系）主管教学工作副院长、主管学生工作副书记以及创新工程办公室工作人员。
副校长刘晓君首先向大家介绍了召开此次会议的背景，通报了对一些学科竞赛工作开展好的院校走访调研的情况，并从培养大学生创新创业能力、调动大学生主动学习积极性、提高教师指导水平、促进专业建设发展、提升学校声誉等多个层面分析了学科竞赛工作的重要性。刘校长指出当前各高校对学科竞赛日益重视，学科竞赛竞争激烈，要进一步构建和完善我校学科竞赛工作机制，通过广泛的宣传动员提高全校上下对学科竞赛工作重要性的认识，同时，相关职能部门要精心组织、周密部署、加强沟通，加大对大学生学科竞赛工作的支持力度，尽可能地为学生广泛参与学科竞赛创造条件，力争把我校的大学生学科竞赛工作推上一个更高的水平。

教务处何廷树副处长对我校学科竞赛工作整体情况进行了简要介绍，分门别类地对学科竞赛的基本情况进行了梳理与分析。他指出目前各类学科竞赛基本涵盖了我校所有专业,当前突出的问题是各学科竞赛工作开展不均衡、各学科竞赛成绩参差不齐。同时，他还对2010年上半年我校已经取得的学科竞赛成绩和即将要进行的学科竞赛工作开展情况做了通报。何廷树副处长在会上专门针对我校大学生数学建模竞赛历年来的组织实施、成绩获取情况以及2010年我校大学生数学建模竞赛工作开展情况进行了主要介绍。通过相关职能部门及院系的通力配合、精心准备，有望使得我校在2010年全省和全国的大学生数学建模竞赛中取得更好的成绩。
随后，教务处姚继涛处长就起草完成的《大学生学科竞赛管理办法》向参加会议的人员作了简要的说明，希望大家能够提出宝贵的意见和建议。同时，姚处长还就教务处、创新工程办公室下一步如何更好地开展我校学科竞赛工作做出了安排。他强调在重视基础性竞赛、国际性竞赛、教育部主办的竞赛的同时我校还要积极设立适合学校专业教育需要的一些竞赛，指出已承办有学科竞赛的院（系）要采取切实有效的措施广泛调动学生参与的积极性，尚未承办有学科竞赛的院（系）要根据本院（系）学科专业特点筹划出相应的学科竞赛。通过搭建覆盖所有学科专业的竞赛平台，培养学生的创新意识和实践动手能力，从而提高我校大学生学科竞赛水平。
会上，学生处李寿国处长讲学科竞赛的总目标就是培养高素质人才，应将学科竞赛与优良的校风及学风、学生创新创业、高素质人才培养目标、辅导员及班主任的工作职责、课外教育8学分等有机结合，通过狠抓对学生的组织发动和指导这两个关键环节，来不断提高我校大学生学科竞赛水平。
最后，校党委副书记王秉琦充分肯定了与会的各职能处室、各院（系）在我校大学生学科竞赛开展过程中所付出的辛勤劳动和已取得成绩，并对学校学科竞赛工作今后的开展提出了具体要求。第一，认清新形势下学科竞赛对人才培养、学校发展的重要意义，通过课内教育与课外教育，学科竞赛与专业建设、培养方案的有机结合，以提高学校人才培养质量；第二，加强组织、上下联动、强化指导，各职能部门、各院（系）要进一步提高认识，明确工作职责、协同工作；第三，加强统筹、狠抓重点、注重操作，积极发挥学生社团作用，扩大学生参与面和受惠面；第四，抓好指导教师队伍建设，建立健全激励机制，激发教师指导的积极性；第五，理顺机制，加强制度建设，加大学科竞赛支持力度。王书记希望大家通力配合，加强认识，努力工作，使我校的学科竞赛在新的一年里取得优异的成绩。
主题词：学科竞赛     数学建模     存在问题     改进措施
抄送：西安建筑科技大学各位校领导、校长办公室

各院（系）、有关处室、校教学督导组               共印100份

承办科室：创新工程办公室                            电话:82205351






PAGE  
3

