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关于做好2012级新生入学教育的安排意见

各院（系），各部、处（室），草堂校区管委会，幸福校区管委会：

新生入学教育是高校人才培养的重要环节，是整个大学教育的起点。今年我校草堂校区将迎来首届新生入驻，同时我校也将在草堂校区实施书院——学院（学科）制人才培养模式。新生入学教育对引导新生尽快适应大学生活，树立高远志向，确立远大目标具有重要意义。为切实做好新生入学教育工作，引导学生努力践行“正心、明德、励志、笃行”的为人做事问学之道，为国家和民族培养更多德才兼备的高素质人才，现将我校2012级新生入学教育工作安排如下：

一、指导思想

坚持邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面贯彻党的教育方针，认真贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》和我校“十二五”规划，按照“以生为本、质量立校”的办学理念，以“读识大学”为主线，从文明传承的高度着力解决学生“为什么上大学”、“上大学后学什么和怎样学”等本源性问题，教育引导学生在大学期间要胸怀祖国、热爱母校，遵纪守法、明礼诚信，学会做人、学会做事，学会学习和学会发展，早日成为德才兼备的高素质人才。

二、时间安排

新生入学教育活动为期两个月，从10月22日开始，至12月21日结束，其中10月22日至11月2日为集中教育阶段。

三、主要内容

（一）以“我的大学”为主题的爱校教育

爱校教育居于新生入学教育体系的首要位置，是新生入学教育的开启点，也是培养学生感恩励志精神的重要组成部分。爱校教育要遵循“从感知出发，在融入中升华”的教育接受规律。今年我校新生分驻三个校区，各校区情况差异较大，相关部门要更加有针对性地开展好新生入学教育工作。

雁塔校区和幸福校区要充分借助校园基础设施齐备、校园文化场馆众多的优势，组织好学生参观学习，通过参观校史馆、图书馆等增进学生对学校的了解和感知。草堂校区今年正式启用，是我校新生入驻的主要校区，同时也是我校书院——学院（学科）制人才培养模式的实施校区，各书院要从书院对实现我校人才培养目标的重大意义出发，在学生中开展深入持续的书院——学院（学科）制人才培养模式宣讲教育活动。各院（系）要深挖现有资源，构设积极条件，通过观看校史视频材料，学习文字资料，增进学生对校史的了解，鼓励学生继承和发扬我校自强不息、奋发有为的建大精神，培养学生作为首批入驻草堂校区的主人翁意识，增强其光荣感、使命感和自豪感。各校区要认真组织新生参加开学典礼，认真学习徐校长在新生开学典礼上的讲话精神。宣传部要在迎新期间统一规划三校区宣传方案，要做好校史馆的接待和讲解工作，要通过利用校园网、影音视频、校园广播、校报等多种资源营造三校区积极向上的校园文化氛围，全面反映50多年来我校扎根西部，不畏艰难，自强不息，奋发有为的奋斗历程，用行健不息的精神力量感召学生，在实现感知认同、角色融入中升华爱校热情。

（二）以“知行合一、正身明礼、学会做人、学会做事”为主题的道德与法制教育

增进新生法纪意识，加强新生校纪校规教育是促进新生实现文明养成，提升道德修养，构建和谐校园的关键所在。新生入学教育活动中要把法制教育、道德教育、校纪校规教育作为培养学生形成自我管理、自我约束、自我服务意识的重要内容。

教务处、学生工作部（处）、校团委要组织新生认真学习《西安建筑科技大学学生管理规定》和学生日常管理、纪律处分、奖学金评定、学生创新教育和课外学时认定等相关制度，特别是对学籍变动、毕业条件和学位授予等相关内容做出重点要求。教务处和各院（系）要对所有新生第一堂课任课教师的教学活动提出要求，把学习纪律作为重要内容贯穿到课堂教学中；对学生学习校纪校规的情况学校将组织书面形式的考核，考核成绩将成为学生课外学分的评定内容。宣传部、公安处、学生工作部（处）、各院（系）要根据省教育厅在秋季开学部署的“法律进学校”宣传周活动要求，认真组织安排，逐项贯彻落实，并充分结合新生特点，选编新生法制安全教育材料，组织学生上好入学法制教育第一课，帮助学生养成遵纪守法的良好意识和习惯。

（三）以“学会学习、学会共处”为主题的大学生活适应性教育

大学生活是青年学生求学生涯中一段十分重要的历程，面临着生活方式、学习方式的重要转变，为此引导新生尽快熟悉大学环境，学会学习、学会共处，尽快适应大学生活显得尤为重要。

各校区要认真做好学生的适应性教育工作，使学生尽早熟悉校园生活环境，尽快了解大学学习特点，尽力掌握大学学习、生活规律，更好地适应大学阶段的学习生活。草堂校区要尤为重视学生的适应性教育，要采取各种措施，引导学生理解校园基础设施还不完善的现状，培养学生自强不息，奋发进取，学习勤奋，工作积极，生活健康，心态乐观的精神状态。

各院（系）领导要深入学生一线，通过走访宿舍、召开座谈会等形式关心新生的学习、生活，全面掌握新生基本情况，及时解决新生在报到入学阶段存在的各种问题，帮助学生尽快适应大学生活；各院（系）在入学教育期间认真组织新老生经验交流会，组织高年级优秀学生、优秀学生干部与新生开展多种形式的交流活动，切实发挥榜样的带动力量；要通过入学教育尽可能解决“为什么要上大学，怎样学习”这样一个本源性，且又是每个学生必须直面的问题。各院（系）要认真组织新生开展早读早锻炼活动，使新生尽早养成良好的学习生活习惯。学生工作部（处）要及时在新生中开展心理健康普查和心理咨询活动，帮助学生在大学阶段培养健康向上的精神风貌；图书馆、网络中心、后勤集团和总务处等单位要及时进行人员培训，在新生入学教育期间主动与院（系）协调，向学生介绍本单位的各种公用资源和设施及其使用方法；文学院要安排好有经验的教师向新生开展外语学习方法的辅导；公安处要安排专人负责，针对新生普遍开展一次以安全、防火、防盗为主要内容的安全教育，重点在草堂校区新生中组织开展多形式的安全教育活动，切实增强学生的安全防范意识；校医院要结合新生体检工作对新生开展以建立良好个人卫生、预防疾病传播为主要内容的健康教育。

（四）以“热爱专业、立志成才”为主题的专业素质教育

专业知识学习是大学阶段学生知识构成的主要部分，也是大学专业人才培养的重要内容。在新生入学教育期间，帮助新生尽快了解所学专业内容、课程体系、培养目标对学生尽早正确规划大学阶段的学习、培养专业兴趣具有重要意义。

各院（系）要结合自身专业特点和学科特色安排好新生的专业教育活动，要以专业或班级为单位向学生进行以本专业历史沿革、培养目标、培养方向、课程体系、学科发展状况为主要内容的全面系统教育；要通过专业情况介绍使每个学生对所学专业及社会对专业的需求情况有一个较为具体的了解，从而进一步明确学习目标、激发学习积极性和主动性；条件具备的院（系）要组织学生参观实验室、图书资料室和办公机构，并安排专人负责接待和讲解；教务处要从整体上把握各院（系）专业教育的内容和要求，并在时间和场地上提供相应的保证。

（五）以“传承大学文明，促进成长成才”为主题的综合素质教育

以文化人，科教兴邦。大学是传承人类文明，引领社会发展的重要阵地，“大学之道，在明明德，在新民，在止于至善。”要通过营造积极向上的文化氛围塑造学生，组织丰富多彩的校园文化活动吸引学生，从而形成以大学文明促成才的人才培养环境。

各部处（室）、院（系）全体教职员工在新生入学教育期间，要以良好的精神风貌、饱满的工作热情做好新生的各项服务工作，使学生切实感受到我校良好的育人环境；学校的各种场馆在新生入学期间要面向全体新生开放，并安排专人负责接待和讲解；校团委和体育系要精心组织各种文艺、体育活动，丰富学生的业余文化生活；各书院要精心策划搭建各类学生社团组织，利用社团组建、纳新、招员等活动充分了解学生的特长、爱好，为学生个性的培养发展和综合素质的提高创造条件；各院（系）党团组织、学生会组织也要充分利用各种形式，积极加强与学生的沟通、交流，为校园文化的传承与发展搭建平台。

（六）以“规划人生、学会发展”为主题的大学生职业规划教育

大学生能否树立远大的人生理想，能否确立合乎实际的发展定位与大学生能否实现健康成长成才密切相关。在新生入学教育中，要采取多种途径引导和帮助新生既要树立远大的人生理想，又要脚踏实地规划人生、学会发展，制定切合实际的科学职业发展规划。

各院（系）、各有关部门要精心组织各种大学生职业规划教育的辅导、报告和讲座，帮助大学生更好地规划个人发展。各校区要充分利用各种资源，开展面向新生的职业发展规划讲座，使学生明确自身的发展目标和发展方向；各院（系）要积极邀请专家、学者、校友通过开展座谈交流和报告会的形式帮助学生树立个人的前途命运必须与国家、社会的前途命运相结合的思想观念；学生工作部（处）要集中组织新生进行大学生职业发展规划的指导和培训，使学生从理论和实践上对职业发展规划有所了解，树立想大事、做大事、成大事的个人发展规划；各院（系）要精心组织安排新生家长会，努力营造学校、家长共同关心学生成长发展的良好局面。

四、工作要求

1．新生入学教育是学生接受大学教育的第一课，是学生“读识大学”环节中的“初读”、“初识”，对学生未来大学生活的影响至关重要，同时这也是学校人才培养的源头性工程，更是加强和改进大学生思想政治教育的重要载体和手段。各书院、各院（系）、各有关部门要充分认识到加强新生入学教育对培养高素质人才的重要意义，要把该项工作作为本学期新生教育教学的重点工作，科学谋划，精心组织，周密安排，扎实开展，帮助新生尽快熟悉大学环境、尽快适应大学生活、尽快融入大学氛围，引导他们努力树立远大理想，科学制定人生目标，切实做好人生规划，全面提升综合素养。

2．2012级新生就读在三个校区，为学校新生入学教育整体工作的开展带来不便，特别是草堂校区，学校首度启用，部分基础设施建设尚未完全完工，各项工作的开展需要逐步推进，为此，2012级新生入学教育活动，各部门要加强沟通协调，注意相互配合，齐心协力确保新生入学教育保质保量完成。

3．与新生入学教育活动相关的处（室）要指定专人负责与各院（系）协调本部门所负责的教育活动内容，合理安排时间、地点，做好活动记录，确保各项教育活动落实到位。学校将对各院（系）和各有关部门开展新生入学教育的情况进行检查。

4．各单位要根据学校的整体要求，制定本单位新生入学教育方案，于10月25日下午5点前报两办（行政楼510）；活动结束后各书院、各院（系）、各相关单位要及时逐项总结新生入学教育活动开展情况并以书面形式提交总结。

附件：2012级新生入学教育及迎新期间主要活动安排
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附件：

2012级新生入学教育及迎新期间主要活动安排

一、开学典礼

时间：10月22日（星期一）上午9：30

地点：草堂校区

参加人员：学校党政领导，各部处（室）负责人，各院（系）负责人，全体2012级新生（建筑学院、艺术学院新生分别在雁塔校区、幸福校区参加开学典礼）
负责单位：两办、草堂校区管委会办公室、教务处、学生处、团委、公安处、后勤服务中心、国资处、工程指挥部、各院（系）

二、参观学校场馆和观看学校相关视频资料

时间：10月22日（星期一）至10月26日（星期四）

建筑学院和艺术学院根据教学安排，合理利用课余时间，积极联系图书馆、校史馆、贾平凹文学艺术馆等场馆，开展参观活动。

草堂校区各院（系）要因地制宜、统筹协调，安排好新生观看学校的各类视频教育资料。

三、新生体检安排

1.雁塔校区、幸福校区
时间：10月22日（星期一）中午12:00—14:00
地点：（1）雁塔校区校医院（建筑学院318人）
（2）幸福校区大学生活动中心（艺术学院416人）
2.草堂校区
时间：10月27日（星期六）至28日（星期日）上午8:30开始，下午13:00开始
地点：草堂校区校医院门诊部

（1）10月27日上午（理学院250人）、（材料学院491人）、（管理学院489人）
 10月27日下午（环境学院469人）、（机电学院497人）
（2）10月28日上午（土木学院509人）、（体育学院62人）、（信控学院466人）

 10月28日下午（冶金学院509人）、（文学院269人）
备注：体检前请各院（系）将新生班级名单一式两份送校医院保健室或发邮箱至719756703@qq.com；新生体检时需带1寸免冠照片1张。
四、召开2012级新生家长会

时间：10月23日之前   负责单位：各院（系）

五、由院（系）自行确定时间安排的主要活动

（1）校训、校风、校史、校纪教育；

（2）新老生经验交流、座谈；

（3）名师讲座，专家、学者和校友报告会；

（4）专业教育、院（系）教学资源展示。

六、由部、处（室）和公共课教学单位与院（系）协调安排的主要活动

（1）学校公用资源和各种设施的介绍（负责单位：图书馆、信息网络中心、总务处、后勤服务中心等）；

（2）新生外语学习方法辅导（负责单位：文学院）；

（3）文体活动组织及学校文艺体育传统介绍（负责单位：校团委、体育系）；

（4）新生入学安全教育（负责单位：公安处）；

（5）新生心理健康普查，大学生职业发展规划指导（负责单位：学生处）；

（6）校学生会组织开展活动（负责单位：校团委）；

（7）大学生社团组织开展活动（负责单位：各书院）。
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